

**Lecții biblice pentru Sabat**

# **Caracterul creștin (III)**

**Iulie – Septembrie 2005**

# Cuprins

- 5 Puterea divină manifestată în răscumpărare
- 10 Puterea Cuvântului lui Dumnezeu
- 15 Puterea Cuvântului lui Dumnezeu (cont.)
- 20 Viața
- 25 Viața (continuare)
- 31 Evlavia
- 36 Slava
- 41 Făgăduințe prețioase
- 46 Natura umană
- 52 O faptură nouă
- 57 Adevărata viață
- 62 Avertisment împotriva neascultării
- 67 Cumpătarea biruitoare

*Lecțiile biblice pentru Sabat* sunt un program de studiu zilnic, bazat în întregime pe Biblie și pe Spiritul Profeției fără comentarii adiționale. Citatele sunt pe cât de scurte cu putință, pentru a transmite gânduri directe și concise. Parantezele [ ] sunt folosite în unele cazuri pentru a asigura claritatea, contextul corespunzător și o citire ușoară. Se recomandă cu toată căldura studierea în continuare a materialelor folosite drept sursă.



**Editura Păzitorul Adevărului**

Str. Morii, Nr. 27

505200, Făgăraș - Jud. Brașov

Tel. 0268 213714 Fax 0268 214111

e-mail: [romania@sdarm.org](mailto:romania@sdarm.org)

[www.sdarm.net/romania](http://www.sdarm.net/romania)

---

ISSN 1222-8532

# Cuvânt înainte

Pe parcursul întregului an, elevii Școlii de Sabat din întreaga lume studiază *Caracterul creștin*. Pe măsură ce înaintăm în acest studiu, vom lua în considerare diferiți factori necesari unei experiențe de biruință în Hristos, punând un accent deosebit pe unele ramificații spirituale ale primelor trepte din „scara lui Petru,” așa cum se găsește ea în 2 Petru 1:5-7, prin care devenim părtași ai naturii divine ale binecuvântatului nostru Domn și Mântuitor. Urcarea acestei scări prin credință este o experiență binecuvântată și înobilatoare.

„În viața religioasă a fiecărui suflet care va fi în cele din urmă biruitor, vor exista momente de nedumerire și încercare teribilă; dar cunoștința pe care el o are din Scriptură îl va ajuta să-și amintească făgăduințele încurajatoare ale lui Dumnezeu, care îi vor mângâia inima și-i vor întări credința în puterea Celui Puternic. El spune: ‚Să nu vă părăsiți dar încrederea voastră pe care o așteaptă o mare răsplătire’; ‚Pentru ca încercarea credinței voastre cu mult mai scumpă decât aurul care piere și care totuși este cercat prin foc, să aiibă ca urmare lauda, slava și cinstea, la arătarea lui Isus Hristos, pe care voi Îl iubiți fără să-L fi văzut, credeți în El fără să-L vedeți și vă bucurați cu o bucurie negrăită și strălucită’ (Evrei 10:35; 1 Petru 1:7, 8). Încercarea credinței este mai prețioasă decât aurul. Toți ar trebui să știe că aceasta este o parte a disciplinei din școala lui Hristos și este necesară pentru a-i curăța de zgura pământescului. Ei trebuie să sufere ca răbdare batjocurile și atacurile vrăjmașilor și să biruiască toate piedicile pe care le pune Satan pe calea lor. El va încerca să-i facă să neglijeze rugăciunea și să-i descurajeze în studiul Scripturilor, și va arunca umbra lui urăcioasă de-a curmezișul căii lor pentru a ascunde de vederea lor pe Hristos și atracțiile cerului.

Nimeni nu ar trebui să meargă pe această cale șovăind sau tremurând, cu o continuă neîncredere, semănând pe calea lui plângeri; ci toți ar trebui să privească în sus la Dumnezeu și să vadă bunătatea Sa și să se bucure în dragostea Sa. Concentrați-vă toate puterile ca să priviți în sus, nu jos la greutățile voastre; atunci nu veți mai cădea niciodată de oboseală pe cale. Îl veți vedea pe Isus în spatele norului, întinzându-vă mâna să vă ajute; și tot ce aveți de făcut este să-I dați mâna în credință simplă și să-L lăsați să vă conducă. Pe măsură ce deveniți tot mai încrezători, prin credința în Isus, veți deveni plini de nădejde. Lumina care strălucește de la crucea de pe Calvar vă va arăta valoarea cu care prețuiește Dumnezeu sufletul, și, apreciind această valoare, veți căuta să reflectați lumina către lume.” – *Testimonies, vol. 5, pag. 570, 571.*

Dragi frați și surori, haideti să ne pregătim pentru această țintă înaltă!

*Departamentul Școlii de Sabat al Conferinței Generale*

Sabat, 2 iulie 2005

## **Darul Sabatului Întâi pentru Zagreb, Croația**



Așezată în sud-estul Europei, Croația este acum un stat independent, având peste 5,5 milioane de locuitori. Coasta frumoasă a țării de pe malul estic al Adriaticii adună nenumărați turiști din întreaga lume în fiecare an. Populația este în primul rând romano-catolică (87,8%), dar există și grupuri religioase formate din ortodocși (4,4%), musulmani (1,3%), protestanți și alții (6,5%).

Ca parte a fostei Iugoslavii, Croația a fost una dintre primele țări în care a pătruns Mișcarea de Reformă. Experiențele pionierilor bisericii în această țară au fost relatate pe larg în *Istoria Adventiștilor de Ziua a Șaptea – Mișcarea de Reformă*. În timp de război și persecuție, frații și surorile noastre au rămas credincioși cauzei lui Dumnezeu. O lucrare amplă de publicare a făcut posibilă distribuirea materialelor din Spiritul Profetic în limba noastră maternă.

Astăzi Croația este una dintre Conferințele de Câmp din Uniunea Slavă de Sud. Centrul Câmpului se află în capitală, în Zagreb. De aici, lucrarea de răspândire a Evangheliei este condusă în toată țara. Prin harul lui Dumnezeu, interesul față de solie din acest oraș mare a crescut. Acum sala de adunare de la sediu este prea mică pentru a face față nevoilor. Este nevoie de o sală corespunzătoare pentru a servi ca far în acest oraș.

Vă solicităm cu amabilitate ajutorul vostru pentru a putea face posibil acest proiect. V-am ruga să nu uitați să ne amintiți în rugăciunile voastre ca lucrarea Domnului să fie adusă la îndeplinire în această țară.

*Frații și surorile voastre din Câmpul Croația*

# Puterea divină manifestată în răscumpărare

„Israele, puneți nădejdea în Domnul, căci la Domnul este îndurare, la El este belșug de răscumpărare”. (*Psalmii 130:7*).

„În curțile cerești, Hristos mijlocește pentru biserica Sa – mijlocește pentru cei pentru care a plătit prețul de răscumpărare al sângelui Său. Secole, ere, nu pot niciodată micșora eficiența jertfei Sale ispășitoare.” – *Istoria faptelor apostolilor, pag. 433*.

**Recomandare pentru studiu:** *Lift Him Up, pag. 152*.

## Duminică

## 26 iunie

### 1. LEGĂMÂNTUL CEL VEȘNIC

**a. Cine a fost implicat în planul de răscumpărare? 2 Corinteni 13:14; Isaia 48:16.** — — — — —

„Dumnezeirea a fost mișcată de milă față de oameni, iar Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt au lucrat la planul de răscumpărare. Pentru a îndeplini întru totul acest plan, s-a hotărât ca Hristos, singurul Fiu al lui Dumnezeu, să Se dea pe Sine ca jertfă pentru păcat. Ce poate măsura adâncimea acestei dragoste? Dumnezeu a făcut imposibil ca omul să poată spune că El ar fi putut face mai mult. Prin Hristos, El a dat toate resursele cerului, ca nimic să nu mai lipsească din planul făcut pentru ridicarea omului.” – *Sfaturi pentru sănătate, pag. 206*.

**b. Când a fost întocmit acest plan? Romani 16:25.**  
— — — — —

„Planul pentru răscumpărarea noastră nu a fost un gând ulterior, un plan făcut după căderea lui Adam. El era o descoperire a ‚tainei ținută ascunsă de veacuri’ (Romani 16:25). Era o dezvăluire a principiilor care sunt fundamentul tronului lui Dumnezeu din veacurile nesfârșite. De la început, Dumnezeu și Hristos au știut de apostazia lui Satan, și de căderea omului prin puterea înșelătoare a apostatului. Dumnezeu nu a predestinat ca păcatul să existe, dar a prevăzut existența lui și a luat măsuri pentru a ieși în întâmpinarea acestei crize teribile.” – *Hristos lumina lumii, pag. 17*.

## 2. ÎNTRUPAREA

### a. Prin ce cuvinte au explicat Ioan și Pavel întruparea lui Hristos? Ioan 1:14; 1 Timotei 3:16.

---

„Întruparea lui Hristos este taina tainelor.

Hristos a fost una cu Tatăl, totuși... El a consimțit să coboare de la starea înălțată a Unuia care era egal cu Dumnezeu.

Pentru a îndeplini scopul Său de dragoste față de omenirea căzută, El a devenit os din oasele noastre, carne din carnea noastră.

Cât de mare este contrastul dintre divinitatea lui Hristos și copilașul neajutorat din ieslea din Betleem! Cum putem cuprinde distanța dintre puternicul Dumnezeu și copilașul neajutorat? Și totuși, Creatorul lumilor, Acela în care se afla trupește toată plinătatea Dumnezeirii, S-a arătat în copilașul neajutorat din iesle. Mult mai înălțat decât oricare dintre îngeri, egal cu Tatăl în demnitate și slavă, și cu toate acestea purtând haina umanității! Divinitatea și umanitatea au fost îmbinate în mod misterios, iar omul și Dumnezeu au devenit una.

Ar fi fost o umilire foarte mare pentru Fiul lui Dumnezeu să ia natura omului chiar și atunci când Adam era inocent în Eden. Dar Isus a primit umanitatea când neamul omenesc era slăbit de patru mii de ani de păcat. El a primit rezultatele marii legi ale eredității ca orice copil al lui Adam. Care au fost aceste rezultate, se vede în istoria înaintașilor Săi. El a venit cu această moștenire ereditară ca să aibă parte de necazurile și ispitele noastre, și ca să ne dea un exemplu al unei vieți fără de păcat.” – *The Faith I Live By*, pag. 48.

### b. Când s-a împlinit profeția întrupării? Evrei 10:5-7; Galateni 4:4.

---

„Acum [peste] două mii de ani, un glas solemn S-a auzit în ceruri de la tronul lui Dumnezeu: ‚Iată, Eu vin.‘ ‚Tu n-ai voit nici jertfă, nici prinos; ci Mi-ai pregătit un trup... Iată, Eu vin (în sulul cărții stă scris despre Mine) să fac voia Ta, Dumnezeule’ (Evrei 10:5-7). Prin aceste cuvinte, se anunță împlinirea hotărârii care fusese ascunsă din veacurile eterne. Hristos era pe punctul de a veni în lumea noastră și de a Se întrupa. El spune: ‚Mi-ai pregătit un trup.‘ Dacă S-ar fi arătat în slava pe care o avea împreună cu Tatăl înainte de existența lumii, noi nu am fi putut suferi lumina prezenței Sale.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 17.

### 3. MOTIVELE PENTRU ÎNTRUPARE

- a. Care sunt principalele scopuri ale întrupării lui Hristos?  
Matei 18:11; Ioan 17:4, 26.
- 

„Planul de răscumpărare avea un scop mai larg și mai adânc decât mântuirea omului. Hristos nu a venit pe pământ numai pentru aceasta; nu numai pentru ca locuitorii acestei lumi mici să considere legea lui Dumnezeu așa cum ar trebui considerată; ci pentru a dovedi caracterul lui Dumnezeu înaintea universului. Spre acest rezultat al mării Sale jertfe – al influenței ei asupra inteligențelor celorlalte lumi, cât și asupra omului – a privit Mântuitorul când, chiar înainte de răstignire, a spus: ‚Acum are loc judecata lumii acesteia; acum stăpânitorul lumii acesteia va fi aruncat afară. Și după ce voi fi înălțat de pe pământ voi atrage la Mine pe toți oamenii.‘ (Ioan 12:31, 32). Jertfa lui Hristos pentru mântuirea omului nu numai că va face cerul accesibil pentru om, ci, în fața întregului univers, ea va îndreptăți felul în care S-au purtat Dumnezeu și Fiul Său față de răzvrătirea lui Satan. Ea va stabili perpetuitatea legii lui Dumnezeu și va descoperi natura și rezultatele păcatului.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 67, 68.

- b. Ce a declarat Hristos la sfârșitul misiunii Sale pământești?  
Ioan 17:4-6.
- 

„În rugăciunea de mijlocire a lui Isus adresată Tatălui, El declară că a împlinit condițiile care Îl obligau pe Tatăl să-Și împlinească partea din înțelegerea făcută în ceruri, cu privire la omul căzut. El S-a rugat: ‚Am isprăvit lucrarea pe care Mi-ai dat-o s-o fac. [Adică, El a dezvoltat pe pământ un caracter drept care să fie urmat de oameni.] Iar acum, Tată, proslăvește-Mă la Tine Însuți, cu slava pe care o aveam la Tine, înainte de a fi lumea.‘ (Ioan 17:4, 5). El continuă această rugăciune explicând lucrarea pe care a îndeplinit-o și care I-a dat Lui pe toți aceia care cred în numele Lui. El apreciază această răsplată așa de mult, încât uită chinul care L-a costat ca să răscumpere omenirea căzută. El Se declară proslăvit în aceia care cred în El. Biserica, în numele Său, trebuie să ducă la o perfecțiune slăvită lucrarea pe care a început-o El; și când acea biserică va fi în cele din urmă răscumpărată în Paradisul lui Dumnezeu, El va privi la rodul muncii sufletului Său și Se va înviora. De-a lungul întregii veșnicii, oastea celor mântuiți va fi marea Lui slavă.” – *Spiritul Profetic*, vol. 3, pag. 260, 261 [comentariile din paranteză apar în original].

#### 4. PUTEREA DIVINĂ

##### a. Cum definește Pavel evanghelia? Romani 1:16, 17.

-----

-----

„Hristos ar trebui înălțat de aceia pe care i-a răscumpărat suferind o moarte rușinoasă pe cruce. Acela care a simțit puterea harului lui Hristos are ceva de spus. El caută să pună în acțiune metode de lucru prin care evanghelia lui Hristos să fie răspândită. Omenescul, prin aceea că-și trage eficiența din marele izvor de înțelepciune, este făcut instrumentul, agentul de lucru, prin care evanghelia își exercită puterea transformatoare asupra minții și inimii.” – *Lift Him Up*, pag. 230.

##### b. Ce i-a descoperit îngerul lui Iosif referitor la misiunea lui Hristos? Matei 1:21.

-----

„Astăzi, Dumnezeu este la fel de puternic ca să mântuiască din păcat cum a fost și în timpurile patriarhilor, al lui David și al profeților și apostolilor. Mulțimea de cazuri consemnate în istoria sfântă în care Dumnezeu Și-a izbăvit poporul din neleguirile lui, ar trebui să-l facă pe creștinul de astăzi dornic să primească instrucțiuni divine și să-și desăvârșească cu zel un caracter care să suporte cercetarea amănunțită a judecății.” – *Testimonies*, vol. 4, pag. 15, 16.

„Toți suntem păcătoși, și nu putem îndeplini cuvintele lui Hristos prin puterea noastră. Dar Dumnezeu a luat măsuri prin care păcătosul condamnat să fie curățit de pată și mânjitură. ‚Dar dacă cineva a păcătuit, avem la Tatăl un Mijlocitor, pe Isus Hristos, Cel neprihănit. ‚Dacă ne mărturisim păcatele, El este credincios și drept, ca să ne ierte păcatele și să ne curățească de orice neleguire.‘ (1 Ioan 2:1; 1:9). Dar, deși îl salvează pe păcătos, Hristos nu desființează legea care îl condamnă pe păcătos. Lucrarea răscumpărării este de a înălța legea, iar marea jertfă a lui Hristos a fost făcută pentru ca omul să poată fi un împlinitor al acelei legi. Legea ne arată păcatele, așa cum o oglindă ne arată că fața noastră nu este curată. Oglinda nu are putere să curețe fața, nu aceasta este funcția ei. La fel este și cu legea. Ea scoate în evidență defectele noastre și ne condamnă, dar nu are putere să ne mântuiască. Trebuie să venim la Hristos pentru a primi iertarea. El va lua vinovăția noastră asupra sufletului Său și ne va îndreptăți înaintea lui Dumnezeu. El nu numai că ne va elibera de păcat, dar ne va da putere să ascultăm de voia lui Dumnezeu.” – *The Signs of the Times*, 24 septembrie 1896.



## 5. O RĂSCUMPĂRARE DEPLINĂ

- a. **Ce este oferit din plin prin planul de mântuire? Matei 11:28-30; Evrei 7:25.**

-----  
 -----

„Noi trebuie să intrăm în școala lui Hristos, să învățăm din blândețea și smerenia Sa. Răscumpărarea este acel proces prin care sufletul este pregătit pentru cer. Această pregătire presupune o cunoaștere a lui Hristos. Ea înseamnă eliberare de idei, obiceiuri și practici care au fost dobândite în școala prințului întunericului. Sufletul trebuie să fie scăpat de tot ce nu înseamnă loialitate față de Dumnezeu.” – *Hristos lumina lumii, pag. 240, 241.*

- b. **Cu ce condiție principală putem avea răscumpărarea deplină? Ieremia 29:12, 13.**

-----  
 -----

„În inima lui Hristos, unde domnea armonia perfectă cu Dumnezeu, era pace perfectă. El nu a fost niciodată bucurat de aplauze, sau întristat de dezaprobare sau dezamăgire. În mijlocul celei mai mari împotriviri și celui mai crud tratament, El era plin de curaj. Dar mulți dintre cei care mărturisesc că sunt urmașii Săi au o inimă temătoare, tulburată, deoarece le este teamă să se încredă în Dumnezeu. Ei nu se predau Lui pe deplin, deoarece se tem de urmările pe care le presupune această predare. Dacă nu se predau astfel, ei nu vor putea găsi pacea.” – *Hristos lumina lumii, pag. 241.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. **Ce a fost hotărât de Dumnezeu cu privire la planul de răscumpărare?**
2. **Ce a fost descoperit prin întruparea lui Hristos?**
3. **Pe lângă mântuirea omenirii, ce a mai avut Hristos în vedere prin întruparea Sa?**
4. **Care este definiția biblică a evangheliei?**
5. **Cum putem afla adevărata odihnă?**

# Puterea Cuvântului lui Dumnezeu

„Cuvântul Tău este o candelă pentru picioarele mele și o lumină pe cărarea mea.” (*Psalmii 119:105*).

„Biblia conține un sistem teologic și filozofic simplu și complet. Este cartea care ne face înțelepți spre mântuire. Ne spune cum să ajungem la fericirea perfectă. Ne vorbește despre dragostea lui Dumnezeu așa cum este arătată în planul de mântuire, dând cunoștința necesară tuturor – cunoștința de Hristos.” – *The Signs of the Times*, 25 iunie 1902.

**Recomandare pentru studiu:** *Îndrumarea copilului*, pag. 392-398.

*Hristos lumina lumii*, pag. 488, 489.

## Duminică

## 3 iulie

### 1. POMUL VIEȚII

- a. Care era cel mai important pom din grădina Edenului?  
**Genesa 2:9. Ce calitate îl făcea atât de important? Genesa 3:22-24.**

„În mijlocul Edenului, creștea pomul vieții, ale cărui roade aveau puterea de a perpetua viața. Dacă ar fi rămas ascultător de Dumnezeu, Adam ar fi continuat să se bucure de accesul liber la acest pom și ar fi trăit veșnic.” – *Marea luptă*, pag. 530.

- b. **Ce făgăduință a fost făcută credincioșilor din perioada Efes? Apocalipsa 2:7.**

„Nu toate condițiile din prima școală a Edenului se vor găsi în școala vieții viitoare. Nu va mai fi nici un pom al cunoștinței binelui și răului care să ofere ocazia la ispită. Nu va mai fi nici un ispititor, nici o posibilitate de a greși. Toate sufletele au trecut testul răului și nimeni nu mai este susceptibil la puterea lui.

[Apocalipsa 2:7 citat] Oferta pomului vieții din Eden era condiționată, și, în cele din urmă, a fost retrasă. Dar darurile vieții viitoare sunt absolute și veșnice.” – *Educația*, pag. 252.

## 2. POMUL VIEȚII ACUM

### a. Cu ce compară cuvântul lui Dumnezeu înțelepciunea cerească? Proverbele 3:13-18.

---

---

„Cunoașterea lui Dumnezeu și a lui Isus Hristos exprimată în caracter este o înălțare la un nivel mai presus de orice altceva ce este prețuit pe pământ sau în cer. Este cea mai înaltă educație. Este cheia care deschide porțile cetății din cer. Scopul lui Dumnezeu este ca toți cei ce se îmbracă cu Hristos să posede această cunoștință.” – *Pe urmele Marelui Medic*, pag. 395.

### b. Ce se spune despre pomul vieții de pe noul pământ? Apocalipsa 22:2, 14. Cum ne putem bucura de el chiar și acum?

---

---

„În străduința lui de a ajunge idealul lui Dumnezeu pentru el, creștinul nu trebuie să se descurajeze de nimic. Desăvârșirea morală și spirituală, prin harul și puterea lui Hristos, este făgăduită tuturor. Isus este sursa puterii, izvorul vieții. El ne aduce la cuvântul Său, și din pomul vieții ne prezintă frunzele pentru vindecarea sufletelor bolnave de păcat. El ne conduce la tronul lui Dumnezeu și pune în gura noastră o rugăciune prin care suntem aduși în legătură apropiată cu El Însuși. În favoarea noastră, El pune în acțiune totul – agenții puternici ai cerului. La fiecare pas, noi ne atingem de puterea Sa vie.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 373.

„Profesorii au nevoie de o cunoaștere profundă a cuvântului lui Dumnezeu. Biblia, și numai Biblia, ar trebui să fie sfătuitorul lor. Cuvântul lui Dumnezeu este asemenea frunzelor pomului vieții. Aici, este împlinită orice lipsă a acelor care îi iubesc învățăturile și le aduc în viața lor practică. Mulți dintre studenții care vin la școlile noastre sunt neconvertiți, deși poate au fost botezați. Ei nu știu ce înseamnă să fii sfințit prin credința în adevăr. Ei ar trebui învățați să cerceteze și să înțeleagă Biblia, să-i primească adevărurile în inimă și să le dea pe față în viața de zi cu zi. În felul acesta, ei vor deveni puternici în Domnul, deoarece tendoanele și mușchii spirituali sunt hrăniți cu pâinea vieții.” – *Sfaturi pentru părinți, educatori și elevi*, pag. 286, 287.

„Biblia, și numai Biblia, trebuie să fie regula credinței noastre. Ea este o frunză din pomul vieții și prin mâncarea ei, prin primirea ei în mintea noastră, noi vom crește în puterea de a face voia lui Dumnezeu. Prin caracterile noastre asemenea lui Hristos vom dovedi că noi credem cuvântul, și că ne alipim de Biblie ca de singurul ghid spre cer.” – *The Review and Herald*, 4 mai 1897.

### 3. HRISTOS ȘI CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU

#### a. Ce este scris despre Hristos și cuvântul lui Dumnezeu? Ioan 1:14; 2 Timotei 3:16. \_\_\_\_\_

„Biblia indică spre Dumnezeu ca autor al ei; totuși, a fost scrisă de mâini omenești; și în stilul variat al cărților ei diferite ea prezintă caracteristicile scriitorilor ei diferiți. Adevărurile descoperite sunt toate ‚insuflate de Dumnezeu’ (2 Timotei 3:16); totuși ele sunt exprimate prin cuvintele oamenilor. Cel infinit a revărsat, prin Duhul Său cel Sfânt, lumina în mințile și inimile servilor Săi. El a dat visuri și viziuni, simboluri și imagini; și cei, cărora le-a fost descoperit adevărul în felul acesta, au îmbrăcat gândul în limbaj omenesc.

Cele zece porunci au fost rostite de Dumnezeu Însuși și au fost scrise de Însăși mâna Sa. Ele au o exprimare divină, nu omenească. Dar Biblia, cu adevărurile ei date de Dumnezeu, exprimate prin limbaj omenesc, prezintă o unire între divin și omenesc. O astfel de unire a existat și în natura lui Hristos, care era Fiul lui Dumnezeu și Fiul omului. În felul acesta, este adevărat despre Biblie cât și despre Hristos că ‘cuvântul S-a făcut trup și a locuit printre noi’ (Ioan 1:14).” – *Marea luptă*, pag. 7, 8.

#### b. Ce suntem îndemnați să facem? Evrei 12:1, 2. Care va fi rezultatul? \_\_\_\_\_

„Nici un om nu este atât de înălțat în putere și autoritate încât Satan să nu-l asalteze cu ispite. Și cu cât poziția pe care o ocupă un om este mai cu răspundere, cu atât mai aprige și mai hotărâte sunt asalturile vrăjmașului. Servii lui Dumnezeu din toate locurile să studieze cuvântul Său, privind continuu la Isus, ca să poată fi schimbați după chipul Său. Plinătatea nemărginită și atotsuficiența lui Hristos sunt la dispoziția noastră dacă pășim înaintea lui Dumnezeu cu umilință și căință.” – *Spalding and Magan Collection*, pag. 281.

„În epistola către Evrei, este scoasă în evidență ținta care ar trebui să caracterizeze alergarea creștinului în vederea dobândirii vieții veșnice: ‚Să dăm la o parte orice piedică și păcatul care ne înfășoară așa de lesne și să alergăm cu stăruință în alergarea care ne stă înainte, uitându-ne țintă la Isus, autorul și desăvârșitorul credinței noastre.’ (Evrei 12:1, 2). Invidia, răutatea, gândirea rea, vorbirea de rău, lăcomia, - acestea sunt greutatea pe care creștinul trebuie să le dea la o parte dacă dorește să alerge cu succes în alergarea după viața veșnică.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 242.

**4. PÂINEA VIEȚII**

- a. Ce hrană specială li s-a dat izraeliților în pustie și ce descoperă superioritatea acesteia față de orice alt tip de hrană? Exodul 16:14, 15.**
- 
- 

„Educația izraeliților includea toate obiceiurile lor de viață. Tot ce privea bunăstarea lor era în atenția lui Dumnezeu și intra în sfera legii divine. Chiar și când le-a dat mâncare, Dumnezeu a căutat binele lor suprem. Mana cu care i-a hrănit în pustie a fost de natură să promoveze puterea lor fizică, mentală și morală. Deși atât de mulți dintre ei s-au răscolit împotriva restricțiilor dietei lor și tânjeau după zilele când, spuneau ei: ‘Ședeam lângă oalele noastre cu carne, când mâncam pâine de ne săturam’ (Exodul 16:3), înțelepciunea alegerii lui Dumnezeu pentru ei a fost dată pe față printr-un mod care nu poate fi negat. În ciuda greutăților vieții lor prin pustiu, în semințiile lor n-a existat nici un om slăbit.” – *Educația*, pag. 31.

- b. Ce comparație a făcut Hristos între mană și El Însuși? Ioan 6:48-51.**
- 
- 

„[Evreii] au făcut referire la mana pe care părinții lor au mâncat-o în pustiu, ca și cum oferirea acelei mâncări era o minune mai mare decât cea pe care o făcuse Isus; dar El le-a spus că hrana temporară dată atunci din ceruri nu era decât un mic dar în comparație cu binecuvântarea vieții veșnice pe care le-o oferea acum. Hrana mâncată atunci a susținut puterea, dar nu a împiedicat apropierea morții, nici nu a asigurat viața veșnică. Pâinea pe care Fiul lui Dumnezeu o oferea omului nimicea moartea, dând în cele din urmă, viață veșnică trupului.” *The Spirit of Prophecy, vol. 2, pag. 281.*

„Când agentul omenesc înaintează pe calea prevăzută ca cei mântuiți să urce pe ea, când el Îl primește pe Hristos ca Mântuitorul lui personal, el se va hrăni cu pâinea vieții. Cuvântul este duh și viață și, dacă este adus în practica zilnică, el va înnobila întreaga natură a omului. Sufletului său îi va fi deschisă o priveliște a dragostei Mântuitorului așa cum este descrisă de pana Inspirației, încât inima lui va fi topită în gingășie și căință.” – *Slujirea medicală*, pag. 144.

## 5. PÂINEA VIETII (continuare)

- a. Ce explicație eternă a dat Hristos spre binele nostru? Ioan 6:63.

-----

-----

„Când se supune cu totul lui Dumnezeu, mâncând pâinea vieții și bând apa mântuirii, omul crește în Hristos. Caracterul lui este compus din ceea ce mănâncă și bea mintea. Prin cuvântul vieții, pe care îl primește și îl ascultă, el devine părtaș al naturii divine.” – *CBNT, pag. 84.*

- b. Ce altceva mai înseamnă acest limbaj figurat? Ioan 6:56-58.

-----

-----

„Morții lui Hristos îi datorăm chiar și această viață de pe pământ. Pâinea pe care o mâncăm este prețul trupului Său frânt. Apa pe care o bem este cumpărată prin sângele Său vărsat. Nici un suflet, sfânt sau păcătos, nu mănâncă hrana zilnică fără să fie hrănit din trupul și sângele lui Hristos. Crucea de pe calvar este imprimată pe fiecare pâine. Este reflectată în fiecare izvor de apă. Hristos a învățat toate acestea prin rânduirea simbolurilor care indicau la marea Sa jertfă. Lumina care strălucește de la acea Cină din camera de sus sfințește hrana zilnică. Masa familiei devine asemenea cu masa Domnului, și fiecare mâncare un simbol sfânt...”

[Ioan 6:54, 56, 57 citat.] Aceste versete se aplică într-un sens special Sfintei Cine. Când credința contemplă marea jertfă a Domnului nostru, sufletul asimilează viață spirituală de la Hristos. Acel suflet va primi putere spirituală cu fiecare împărtășire. Serviciul va forma o legătură vie prin care credinciosul este legat de Hristos și, în felul acesta, de Tatăl. Într-un sens special, el formează o legătură între ființele omenești dependente și Dumnezeu.” – *Hristos lumina lumii, pag. 489.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Care a fost scopul lui Dumnezeu cu pomul vieții?
2. Ne putem bucura acum de proprietățile pomului vieții?
3. Ce relație există între Hristos și Biblie?
4. Cât de des ar trebui să ne împărtășim de Pâinea Vieții, și cum facem aceasta?

# Puterea Cuvântului lui Dumnezeu (continuare)

„Strâng cuvântul Tău în inima mea, ca să nu păcătuesc împotriva Ta.” (*Psalmii 119:11*).

„Trebuie să cercetăm Scripturile, nu doar să trecem repede printr-un capitol și să-l repetăm, fără să ne străduim să-l înțelegem, ci trebuie să săpăm după comoara adevărului care va îmbogăți mintea și va întări sufletul împotriva șiretlicurilor și ispitelor arhiamăgitorului.” – *Sfaturi pentru lucrarea Școlii de Sabat*, pag. 17.

**Recomandare pentru studiu:** *Îndrumarea copilului*, pag. 392-398.

**Duminică**

**10 iulie**

## 1. CLĂDIND PE STÂNCĂ

**a. Cum a ilustrat Hristos credința în El ca Mântuitor personal? Matei 7:24, 25.**

---

„Nu este de ajuns, spune [Hristos], ca tu să auzi cuvintele Mele. Prin ascultare, trebuie să faci din ele fundamentul caracterului tău. Eul nu este decât nisip mișcător. Dacă clădești pe teorii și invenții omenești, casa ta va cădea. Ea va fi măturată de vânturile ispitei, de furtunile încercării. Dar aceste principii pe care le-am dat Eu vor dura. Primește-Mă; clădește pe cuvintele Mele.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 228.

**b. Pe de altă parte, cum a ilustrat El religia teoretică fără practică? Matei 7:26, 27.**

---

„Motivul pentru care poporul nostru nu are mai multă putere, este că ei mărturisesc adevărul, dar nu îl practică... Serviciul lui Dumnezeu este așezat pe locul al doilea, în timp ce interesele lumești primesc atenție imediată... Dacă ne-am da seama de importanța adevărului pe care mărturisim că-l credem, ar trebui să simțim că avem o misiune sfântă de îndeplinit, o responsabilitate care implică rezultate veșnice. Toate interesele vremelnice s-ar supune acesteia.” – *Testimonies*, vol. 4, pag. 635.

## 2. ADEVĂRUL

### a. În discuția Sa cu iudeii, ce făgăduință a dat Isus? Ioan 8:31, 32.

---

„Mijlocul prin care putem să-l biruim pe cel rău este acela prin care a biruit Hristos – puterea cuvântului. Dumnezeu nu ne controlează mintea fără consimțământul nostru; dar dacă dorim să cunoaștem și să facem voia Sa, făgăduințele Sale sunt ale noastre: ‚Veți cunoaște adevărul, și adevărul vă va face slobozi.‘ , Dacă vrea cineva să facă voia Lui, va cunoaște învățătura.‘ (Ioan 8:32; 7:17 lb. engl.) Prin credință în aceste făgăduințe, fiecare poate fi eliberat din cursele rătăcirii și de sub controlul păcatului.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 185.

### b. În rugăciunea Sa de mijlocire, cum a definit Hristos adevărul? Ioan 17:17. Cum lucrează acesta mântuirea noastră?

---

„Credința vine în urma auzirii, și auzirea prin cuvântul lui Dumnezeu.‘ (Romani 10:17). Scriptura este marele mijloc de transformare a caracterului. Hristos S-a rugat: ‚Sfințește-i prin adevărul Tău; cuvântul Tău este adevărul.‘ (Ioan 17:17). Dacă este studiat și ascultat, cuvântul lui Dumnezeu lucrează în inimă, supunând fiecare atribut nesfințit. Duhul Sfânt vine să convingă de păcat, iar credința, care răsare în inimă, lucrează prin dragostea față de Hristos, transformându-ne în trup, suflet și spirit după chipul Său. Atunci, Dumnezeu va putea să ne folosească să facem voia Sa. Puterea dată nouă lucrează dinspre interior spre exterior, îndemnându-ne să spunem și altora despre adevărul care ne-a fost transmis.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 62.

„Este nevoie ca tu să fii sfințit prin adevăr, având mintea deasupra oricărei considerații personale și interes egoist.

Îți îndrept atenția spre viața lui Isus ca spre modelul desăvârșit. Viața Lui a fost caracterizată de o bunăvoință dezinteresată. Mântuitor prețios! Ce sacrificii a făcut pentru ca noi să nu pierim, ci să avem viață veșnică! Cerul va fi destul de ieftin dacă renunțăm la orice interes egoist pentru a-l obține. Ne putem permite să avem propria noastră cale, și să ne scoatem din mâinile lui Dumnezeu, deoarece este mai plăcut inimii firești? Dumnezeu pretinde supunere și ascultare desăvârșită. Viața veșnică este totul pentru noi. Puteți veni în legătură strânsă cu Dumnezeu dacă vă străduiți din răspuțeri să intrați pe poarta cea strâmtă.” – *Testimonies*, vol. 4, pag. 224.



### **3. APA CURATĂ**

#### **a. Ce figură de stil este folosită pentru a ilustra cuvântul lui Dumnezeu? Efeseni 5:26, 27.**

---

„Prin aceea că ne-a dat cuvântul Său, Dumnezeu ne-a pus în posesia oricărui adevăr necesar mântuirii noastre. Mii au luat apă din aceste izvoare de apă, cu toate acestea rezerva nu a scăzut. Mii L-au așezat pe Domnul în fața lor și, privind, au fost schimbați după același chip. Spiritul lor arde în ei când vorbesc despre caracterul Său, spunând ce înseamnă Hristos pentru ei și ce înseamnă ei pentru Hristos. Dar acești cercetători nu au epuizat aceste teme mărețe și sfinte. Alte mii se pot angaja în lucrarea de cercetare a tainelor mântuirii. Când se insistă asupra vieții lui Hristos și a caracterului misiunii Sale, razele de lumină vor străluci mai clar la fiecare încercare de a descoperi adevărul. Fiecare nouă cercetare va descoperi ceva mai adânc și mai interesant decât a fost înainte. Subiectul este inepuizabil. Studiul întrupării lui Hristos, jertfa Lui de ispășire și lucrarea Sa de mijlocire vor angaja mintea studentului harnic cât va dura timpul.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 88.

„Încrederea în toată plinătatea ei vine prin comuniune constantă cu Dumnezeu. Prin faptul că noi mâncăm trupul și bem sângele lui Hristos, câștigăm putere spirituală. Hristos dă inimii sângele de viață, și Hristos și Duhul Sfânt dau nervilor putere. Născut din nou la o speranță vie, plin de puterea înviorătoare a unei firi noi, sufletul este făcut în stare să se ridice mai mult și tot mai mult.” – *Sfaturi pentru sănătate*, pag. 555.

#### **b. Cum descrie Ieremia cuvântul lui Dumnezeu și slaba noastră apreciere a acestuia? Ieremia 2:13.**

---

„Multele păreri contradictorii cu privire la ce învață Biblia nu se ridică din cauza neclarității cărții, ci din cauza orbirii și prejudecății din partea interpreților ei. Oamenii ignoră afirmațiile clare ale Bibliei pentru a urma propria lor rațiune pervertită. Mândrindu-se cu realizările lor intelectuale, ei trec cu vederea simplitatea adevărului; ei părăsesc fântâna apelor vii ca să bea din râul otrăvit al rătăcirii.” – *The Review and Herald*, 27 ianuarie 1885.

„Printre cei care se angajează în lucrarea Școlii de Sabat, există prea multă mulțumire, prea mult mecanism și prea multă rutină, și toate acestea tind să îndepărteze sufletul de izvorul apei vii.” – *Mărturie pentru lucrarea Școlii de Sabat*, pag. 74. (Ib. engl.)

**4. LUMINA****a. Ce trebuie să ne dăm seama și să apreciem în legătură cu cuvântul lui Dumnezeu? Psalmii 12:6.**

---

„Există preținși creștini care citesc Biblia fără să-și dea seama de valoarea comorii pe care o au în mână. În Scriptură există porțiuni despre care ei nu sunt siguri dacă sunt inspirate și cred că în cuvântul lui Dumnezeu se găsesc greșeli și raționamente omenești. Cu candela vieții în mâini, ei se împiedică. Ei interpretează Scripturile așa încât să se potrivească lor; ei nu pot aprecia înțelepciunea lui Dumnezeu, iar propria lor înțelepciune este lumina care îi călăuzește.” – *The Bible Echo*, 26 august 1895.

**b. Ce simbol inspirat este folosit pentru a se face referire la cuvântul lui Dumnezeu? Psalmii 119:105.**

---

„Cei care studiază Scripturile cu inima deschisă la iluminarea Duhului Sfânt, nu vor rămâne în întuneric în ce privește semnificația cuvântului. ‚Dacă vrea cineva să facă voia Lui’ a spus Isus, ‚va ajunge să cunoască dacă învățătura este de la Dumnezeu sau dacă Eu vorbesc de la Mine.’ (Ioan 7:17). Toți cei care vin la Hristos ca să primească o cunoștință mai clară, o vor primi. El le va dezvălui tainele împărăției din cer, iar aceste taine vor fi înțelese de inima care tânjește să cunoască adevărul. O lumină cerească va străluci în templul sufletului, și va fi descoperită altora ca strălucirea unei candelă pe o cărare întunecoasă.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 17.

**c. Cum folosește Zaharia o comparație asemănătoare? Zaharia 4:1-6, 12-14.**

---

„Din cei doi măslini, untdelemnul auriu se scurgea prin două țevi de aur, în vasul sfeșnicului, iar de aici în lămpile de aur, care lumineau Sanctuarul. Tot astfel, prin cei sfinți care stau în prezența lui Dumnezeu, Duhul Sfânt este împărțit instrumentelor omenești care s-au consacrat lucrării Sale. Misiunea celor doi unși este aceea de a transmite poporului lui Dumnezeu acel har ceresc care numai el poate face din Cuvântul Său o candelă pentru picioare și o lumină pe cărare.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 285.

## 5. CEI DOI MARTORI

### a. Cum este Apocalipsa 11:1-4 o paralelă a profeției lui Zaharia?

„Cei doi martori reprezintă Vechiul și Noul Testament. Amândoi sunt mărturii importante cu privire la originea și caracterul perpetuu al legii lui Dumnezeu. Amândoi sunt martori și ai planului de mântuire. Simbolurile, jertfele și profețiile Vechiului Testament indică la un Mântuitor care urma să vină. Evangheliile și epistolele vorbesc despre un Mântuitor care a venit exact în felul prezis de tip și profeție.” – *Marea luptă*, pag. 265.

### b. Ce înseamnă a „prooroci îmbrăcați în saci”? Apocalipsa 11:3.

„[Apocalipsa 11:3 citat] În cea mai mare parte a acestei perioade, martorii lui Dumnezeu au rămas într-o stare de întunecime. Puterea papală a căutat să ascundă de popor cuvântul adevărului și a pus în fața lor martorii mincinoși care să le contrazică mărturia. Atunci când Biblia a fost proscrisă de către autoritatea religioasă și civilă, când mărturia ei a fost pervertită și când au fost depuse toate eforturile pe care le puteau inventa oamenii și demonii ca să întoarcă mințile poporului de la ea; când cei care au îndrăznit să vestească adevărurile sale sfinte au fost vânați, trădați, chinuiți, îngropați în celulele închisorii, martirizați pentru credința lor, sau obligați să fugă în fortărețele munților și în peșterile sau ascunzătorile din pământ – atunci martorii credincioși au proorocit în sac. Cu toate acestea ei au continuat să mărturisească pe parcursul întregii perioade de 1260 de ani. În cele mai întunecate timpuri au existat oameni care au iubit cuvântul lui Dumnezeu și care au fost zeloși pentru onoarea Sa. Acestor servi loiali le-a fost dată înțelepciune, putere și autoritate să proclame adevărul Său în această perioadă întreagă.” – *Marea luptă*, pag. 265.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Cum putem clădi pe Stâncă?
2. Cum a definit Hristos adevărul?
3. Ce simboluri sunt folosite pentru a ilustra importanța studiului Bibliei?
4. Descrieți imaginea prezentată de Zaharia.
5. Explicați profeția despre cei doi martori.

# Viața

„În El era viața și viața era lumina oamenilor.” (Ioan 1:4).

„Isus a venit să ,nimicească lucrările celui rău’. ,În El era viața’, iar El spune: ,Eu am venit ca oile să aibă viață și s-o aibă din belșug.’ (1 Ioan 3:8; Ioan 1:4; 10:10).” – *Hristos lumina lumii*, pag. 195.

**Recomandare pentru studiu:** *Hristos lumina lumii*, pag. 347-355.

*Testimonies*, vol. 6, pag. 339-349.

**Duminică**

**17 iulie**

## 1. LA ÎNCEPUT

**a. Cum a fost adus la existență Adam și când? Genesa 2:7; 1:26-28, 31.**

---

„Domnul l-a creat pe om din țărâna pământului. El l-a făcut pe Adam părtaş al vieții Sale, al naturii Sale. Adam a primit suflarea gurii Celui Puternic și a devenit un suflet viu. Adam a fost desăvârșit ca înfățișare – puternic, atrăgător, curat, și purta imaginea Celui ce l-a făcut.

Omul a ieșit din mâna Creatorului lui desăvârșit în structură și frumos la înfățișare. Faptul că, timp de șase mii de ani, el a rezistat la greutatea mereu crescândă a bolii și crimei este o dovadă convingătoare a puterii de rezistență cu care a fost înzestrat la început.” – *CBVT*, pag. 8.

**b. Cine au fost implicați în crearea lui Adam și a Evei? Genesa 1:2, 26; 2:7; Coloseni 1:16, 17. Prin ce putere sunt susținute toate lucrurile? Psalmii 93:1.**

---

„Mâna care susține lumile în spațiu, mâna care ține toate lucrurile din universul lui Dumnezeu în ordinea în care sunt așezate și în neobosita lor activitate, este mâna care a fost pironită pe cruce pentru noi.” – *Educația*, pag. 110.

## 2. VIAȚA VEȘNICĂ

### a. Care este planul lui Dumnezeu pentru fiecare ființă omenească? Ioan 10:10.

---

„Isus a venit să ,nimicească lucrările celui rău’. ,În El era viața’, iar El spune: ,Eu am venit ca oile să aibă viață și s-o aibă din belșug.’ El este ,un duh dătător de viață.’ (1 Ioan 3:8; Ioan 1:4; 10:10; 1 Corinteni 15:45). El posedă și acum această putere dătătoare de viață ca și atunci când, pe pământ fiind, l-a vindecat pe bolnav, l-a iertat pe păcătos. El ,iartă toate fărădelegile tale’, și ,vindecă toate bolile tale’. (Psalmii 103:3).” – *Hristos lumina lumii, pag. 195.*

### b. Ce a spus Hristos despre misiunea Sa pe pământ? Ioan 3:16, 17.

---

„Hristos nu cântărește caracterul în balanța judecății omenești. El spune: ,După ce voi fi înălțat de pe pământ, voi atrage la Mine pe toți oamenii.’ (Ioan 12:32). Fiecare suflet care răspunde la această atragere se va întoarce de la nelegiuire. Hristos poate să mântuiască pe deplin pe toți cei ce vin la El. Cel care vine la Isus își așază picioarele pe o scară care se întinde de la pământ până la cer. Spuneți prin scris sau glas că Dumnezeu se află deasupra scării; razele strălucitoare ale slavei Sale strălucesc asupra tuturor treptelor scării. El privește cu milă asupra tuturor celor ce urcă cu greu, ca să le trimită ajutor, ajutor divin, când mâna pare slăbită iar piciorul, tremurând. Da, spuneți-o, spuneți-o cu cuvinte care să topească inima, că nici unul dintre cei care urcă cu perseverență pe scară nu va da greș în a intra în împărăția veșnică a Domnului și Mântuitorului Isus Hristos; cei care cred în Hristos nu vor pieri niciodată, și nimeni nu-i va smulge din mâna Lui.

Spuneți oamenilor într-un limbaj clar și plin de speranță cum pot scăpa de moștenirea rușinii care este partea noastră meritată. Dar, de dragul lui Hristos, să nu prezentați înaintea lor idei care îi vor descuraja, care vor face ca drumul către cer să pară foarte greu. Păstrați toate aceste idei apăsătoare pentru voi.

Deși adesea trebuie să impresionăm mintea cu faptul că viața creștină este o viață de luptă, că trebuie să veghem, să ne rugăm și să trudim, că este periculos pentru suflet să se scadă vigilența spirituală chiar și pentru o clipă, desăvârșirea mântuirii oferite nouă de Isus care ne iubește și S-a dat pe Sine ca noi să nu pierim ci să avem viață veșnică, trebuie să fie tema principală.” – *Selected Messages, cartea 1, pag. 181, 182.*

### 3. VIAȚĂ DIN BELȘUG

**a. Care este planul lui Dumnezeu pentru viața noastră fizică?  
3 Ioan 2** — — — — —

„Trupul trebuie să fie ținut într-o stare de sănătate pentru ca sufletul să poată fi sănătos. Starea trupului afectează starea sufletului. Acela care dorește să aibă putere fizică și spirituală, trebuie să-și educe apetitul. El trebuie să fie atent să nu împovăreze sufletul prin intoxicarea puterilor fizice sau spirituale. Aderarea credincioasă la principiile corecte în mâncare, băutură și îmbrăcăminte este o datorie pe care Dumnezeu a așezat-o asupra ființelor omenești.

Domnul dorește ca noi să ascultăm de legile sănătății și ale vieții. El îi consideră pe toți datori să îngrijească de trupul lor într-un mod corespunzător pentru ca acesta să fie menținut sănătos.” – *Evanghelizarea, pag. 162.*

**b. Care este condiția de bază pentru o viață sănătoasă?  
Deuteronom 7:9, 11, 15.**

„Trupurile noastre sunt proprietatea cumpărată a lui Hristos și noi nu suntem liberi să facem cu ele ce ne place. Toți cei care înțeleg legile sănătății ar trebui să-și dea seama de obligația lor de asculta de aceste legi pe care Dumnezeu le-a pus în ființa lor. Ascultarea de legile sănătății ar trebui făcută o chestiune de datorie personală. Noi înșine trebuie să suferim rezultatele legii călcate. Trebuie să răspundem personal înaintea lui Dumnezeu pentru obiceiurile și practicile noastre. De aceea, întrebarea pentru noi nu este: ‚Care este practica lumii?’ ci: ‚Cum să tratez eu personal locuința pe care mi-a dat-o Dumnezeu?’” – *Îndrumarea copilului, pag. 283.*

„Fie că recunosc sau nu, Dumnezeu așază asupra tuturor ființelor omenești datoria de a purta de grijă de templul sufletului. Trupul trebuie să fie păstrat curat. Sufletul trebuie sfințit și înnobilit. Atunci, Dumnezeu spune: ‚Voi veni la el și voi locui cu el.’ Noi răspundem de propria noastră mântuire, și Dumnezeu ne consideră răspunzători de influența pe care o exercităm asupra celor care intră în legătură cu noi. Noi ar trebui să avem o așa stare fizică și spirituală, încât să fim în stare să recomandăm religia lui Hristos. Trebuie să ne predăm trupurile noastre lui Dumnezeu.” – *Slujirea medicală, pag. 333, 334.*

„Adesea, când vorbesc cu oamenii despre sănătate, ei spun: ‚Știm mai multe decât facem.’ Ei nu-și dau seama că sunt răspunzători de fiecare rază de lumină cu privire la bunăstarea fizică, și că fiecare obicei al lor este cercetat de Dumnezeu. El a făcut ființa omenească. Noi suntem proprietatea Lui, cumpărați cu un preț – și ce preț!” – *Manuscript Releases, vol. 20, pag. 8.*

#### 4. TRĂIND LA ÎNĂLȚIMEA LUMINII

**a. Ce instrucțiune a dat Hristos acelor pe care i-a vindecat? Ioan 5:14; 8:11.**

---

„Dacă, după atâta lumină dată lor, poporul lui Dumnezeu va cultiva obiceiuri rele, tolerând eul și refuzând să se reformeze, ei vor suferi urmările sigure ale păcatului. Dacă ei sunt hotărâți să-și satisfacă apetitul pervertit cu orice preț, Dumnezeu nu-i va salva prin vreo minune de la consecințele îngăduinței lor. Ei vor ‚zăcea în dureri’ (Isaia 50:11).

Cei care aleg să fie încumetați, spunând: ‚Domnul m-a vindecat și nu mai este nevoie să-mi restricționez dieta; pot să mănânc și să beau cum îmi place’, peste puțină vreme vor avea nevoie, în trup și suflet, de puterea restauratoare a lui Dumnezeu. Deoarece Domnul v-a vindecat, nu trebuie să credeți că vă puteți deda la practicile îngăduirii de sine ale lumii. Faceți cum a poruncit Hristos după ce a vindecat – ‚du-te și nu mai păcătuie.’ (Ioan 8:11). Pofa nu trebuie să fie zeul vostru.” – *Dietă și hrană, pag. 24.*

**b. Cum ni se poruncește să nu ne aducem vătămare prin nepracticarea reformei sanitare? Exodul 20:13; 1 Corinteni 6:19, 20. Ce le facem altora atunci când nu suntem credincioși reformei sanitare?**

---

„Există multe îngăduințe costisitoare care sunt în același timp foarte vătămătoare. Ele deranjează organele digestive și distrug apetitul pentru hrana simplă și sănătoasă; iar urmarea va fi boala și suferința. Împreună cu dispepsia și relele ce o însoțesc vine și pierderea bunei dispoziții. Va exista multă iritabilitate, agitație, și nerăbdare, care adesea duc la cuvinte repezite și nepoliticoase și la fapte rele.” – *The Health Reformer, 1 decembrie 1887.*

„Dacă bisericile se așteaptă la putere, ele trebuie să trăiască adevărul pe care li l-a dat Dumnezeu. Dacă membrii bisericilor noastre desconsideră lumina acestui subiect, ei vor culege rezultatul sigur în degenerarea atât fizică, cât și spirituală. Iar influența acestor membri mai vechi va atinge și pe cei nou veniți în credință. Domnul nu lucrează acum să aducă multe suflete la adevăr, din cauza membrilor bisericii care nu au fost niciodată convertiți și a celor care au fost cândva convertiți, dar care au căzut din nou. Ce influență ar avea acești membri neconsacrați asupra noilor convertiți? Nu ar face fără efect solia dată de Dumnezeu și pe care trebuie să o poarte poporul Lui?” – *Testimonies, vol. 6, pag. 341.*

## 5. PUTEREA ASIGURATĂ

**a. Care este singura cale de a fi credincioși legilor atât fizice cât și spirituale? Ioan 14:15, 23.**

„Cele zece porunci, ‚Să faci’ și ‚Să nu faci’, sunt zece făgăduințe promise dacă dăm ascultare de legea care guvernează universul...

Legea celor zece precepte ale celei mai mari iubiri ce poate fi prezentată omului este glasul lui Dumnezeu din ceruri care vorbește sufletului prin făgăduința: ‚Fă aceasta și nu vei intra sub stăpânirea și controlul lui Satan.’ În lege nu este nimic negativ, deși așa s-ar părea. Ea spune: Fă și Trăiește...

Dragostea lui Isus în inimă va alunga toată ura, egoismul și invidia; pentru că legea Domnului este desăvârșită și convertește sufletul. În ascultarea de legea lui Dumnezeu este sănătate. Afecțiunile celui ascultător sunt îndreptate către Dumnezeu. Privind la Domnul Isus noi ne putem încuraja unii pe alții și putem servi unii altora. Dragostea lui Hristos se revarsă în sufletele noastre și nu există nici o disensiune și nici o ceartă între noi.” – *CBVT, pag. 47.*

**b. Care este planul lui Dumnezeu pentru întreaga noastră viață? 1 Tesaloniceni 4:3, 4; 5:23, 24; Filipeni 2:12, 13.**

„Creștinul va simți imboldul păcatului, dar va fi în continuu război cu el. Aici este nevoie de ajutorul lui Hristos. Slăbiciunea omenească se unește cu puterea divină, și credința exclamă: ‚Mulțumim lui Dumnezeu, care ne dă biruința prin Domnul nostru Isus Hristos.’ (1 Corinteni 15:57).” – *Marea luptă, pag. 468.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Descrieți lucrarea lui Dumnezeu în a șasea zi a creației și dorința Lui cu privire la viața omului.
2. Cum putem fi un popor sănătos, conform cu Deuteronomul capitolul 7?
3. De ce este așa de important să trăim la înălțimea luminii pe care o avem?
4. Care este scopul lui Dumnezeu cu poporul Său conform cu 1 Tesaloniceni 5:23, 24?



# Viața (continuare)

„Strămtă este poarta, îngustă este calea ce duce la viață și puțini sunt cei ce o află.” (*Matei 7:14*).

„Crucea stă acolo unde se despart două căi. Una este calea ascultării care duce la cer. Cealaltă duce pe calea cea largă, unde omul poate să meargă cu ușurință împreună cu povara lui de păcate și stricăciune, dar ea duce la pierzare.” – *CBNT, pag. 28, 29*.

**Recomandare pentru studiu:** *Hristos lumina lumii*, pag. 483-489.

**Duminică**

**24 iulie**

## 1. VIAȚĂ SPIRITUALĂ DIN BELȘUG

**a. Ce principiu de bază al vieții spirituale a fost învățat de Hristos? Ioan 6:54, 56, 57.**

---

„Prin primirea vieții, care este revărsată de la crucea de pe Calvar, putem trăi o viață de sfințenie. Și această viață o primim primind cuvântul Său, făcând acele lucruri pe care El ni le-a poruncit.” – *Hristos lumina lumii, pag. 489*.

**b. Care este semnificația expresiei „[oricine] mănâncă trupul Meu și bea sângele Meu are viața veșnică”? Ioan 6:63.**

---

„A mânca trupul și a bea sângele lui Hristos înseamnă a-L primi ca Mântuitor personal, crezând că El ne iartă păcatele și că noi suntem desăvârșiți în El. Contemplând dragostea Sa, stăruind asupra ei, absorbind, trebuie să devenim părtași ai naturii Sale. Hristos trebuie să fie pentru sufletul nostru ceea ce este hrana pentru trup. Hrana nu poate să ne folosească dacă nu o mâncăm, dacă nu devine parte din ființa noastră. În același fel, Hristos este fără valoare dacă noi nu-L cunoaștem ca pe un Mântuitor personal. O cunoștință teoretică nu ne va fi de nici un folos. Noi trebuie să ne hrănim cu El, să-L primim în inimă, așa încât viața Lui să devină viața noastră. Dragostea Sa, harul Său trebuie asimilate.” – *Hristos lumina lumii, pag. 287*.

## 2. MAI ASCUȚIT DECÂT BISTURIUL CHIRURGULUI

### a. Cum descrie Pavel cuvântul lui Dumnezeu? Evrei 4:12.

-----  
-----  
„Adevărul este adevăr. El nu trebuie să fie îmbrăcat în podoabe frumoase pentru ca înfățișarea exterioară să fie admirată. Învățătorul trebuie să prezinte adevărul clar și puternic pentru înțelegere și conștiință. Cuvântul este o sabie cu două tășuri, care taie cu ambele părți. El nu face pași domoli, alunecoși.” – *CBNT, pag. 101.*

### b. Cum Se prezintă Hristos bisericii din Pergam? Apocalipsa 2:12.

-----  
-----  
„Atunci când Hristos predica, solia Lui era ca o sabie ascuțită, cu două tășuri, care pătrundea adânc în conștiințele oamenilor și descoperirea celei mai ascunse gânduri. Lucrarea pe care a făcut-o Hristos trebuie să o facă și solii Săi credincioși. Ei trebuie să predice Cuvântul în simplitate, puritate și cea mai strictă integritate.” – *Selected Messages, vol. 2, pag. 159.*

### c. Cum trebuie să opereze această sabie puternică în viața noastră? 2 Corinteni 13:5.

-----  
-----  
„Voi ar trebui să vă cercetați inimile, caracterele proprii, cu umilință și atenție. Este nevoie ca voi să vă deschideți inimile ca lumina să strălucească în întunericul vostru pentru ca să vă vedeți și înțelegeți motivele... Care este natura gândurilor voastre, spiritului vostru, scopurilor voastre, cuvintelor și acțiunilor voastre? Comparați-le cu Scriptura și vedeți dacă reprezentați caracterul lui Hristos. Mergeți la Isus în umilință și frângeți-vă inimile împietrite de sentimentele de amărăciune și ură. Lăsați ca harul lui Hristos să vă înmoaie și să vă topească ca să îndepărtați de la voi tot ce vă distruge pacea. Dacă nu vă vedeți inimile în lumina lui Isus Hristos, iubirea de sine vă va face să aveți o părere mult mai bună despre voi decât meritați; deoarece inima este nespus de înșelătoare și deznădăjduit de rea.” – *Manuscript Releases, vol. 13, pag. 87.*

### 3. PÂINEA VIETII

a. **Cum descrie Ieremia plăcerea lui pentru cuvântul lui Dumnezeu? Ieremia 15:16.**

---

b. **Ce trebuie să cultivăm în același fel pentru a obține o adevărată putere spirituală din Cuvânt? Matei 5:6.**

---

„Trebuie a se înceta cu răsfațul eului. Sufletul trebuie să tânjească, să flămânzească după prezența Domnului. [Matei 5:6 citat]

„Cazul nostru este unul de viață și de moarte. Noi am fost loviți de paralizie spirituală și toți avem nevoie de ajutorul Marelui Medic. Numai El poate veni în ajutorul cazului nostru. El nu așteaptă decât să fie invitat de noi cu o inimă serioasă și cu o dorință sinceră. Nu este nevoie decât de o pregătire a inimii, și de rugăciune serioasă și făcută cu credință pentru a-L aduce pe Isus de partea noastră ca marele ajutor. El tânjește să vină. Dacă dorim să ascultăm de glasul Său și să deschidem ușa, El va intra.” – *Slujitorii Evangheliei (1892)*, pag. 225, 226. (lb. engl.)

c. **Ce factori sunt importanți de avut în vedere atunci când îi hrănim spiritual pe tinerii noștri? Proverbele 22:6.**

---

„Nu încurajați un mod superficial de a cerceta adevărul. Faceți ca fiecare punct de credință să fie clar și distinct pentru mințile copiilor. Nu îngâmădiți în mintea lor o cantitate mare dintr-o dată. Prețiosul cuvânt al lui Dumnezeu trebuie să fie o candelă pe cărarea lor și o lumină pentru picioarele lor. Impresionați-le mintea cu faptul că este privilegiul lor de a umbla în lumină. Calea păcii, a curăției, a sfințeniei este așternută pentru ca cei răscumpărați ai Domnului să umble pe ea. Hristos a mers pe aceeași cărare; el este adevăratul Păstor; urmându-L pe El, ei vor evita drumurile laterale și capcanele periculoase.

În cuvântul lui Dumnezeu, ei învață că toți cei care vor intra în cer trebuie să aibă un caracter desăvârșit; pentru că atunci Îl vor întâlni pe Domnul lor în pace. Mulți copii și tineri au imprimate caracterele pe înfățișarea lor. Ei poartă istoria vieții lor pe trăsăturile feței. Adevărații lucrători ar trebui să impresioneze asupra minților copiilor un caracter frumos, curat, ca al lui Hristos, ceea ce le va schimba înfățișarea.” – *Sfaturi pentru lucrarea Școlii de Sabat*, pag. 96, 97.

#### **4. CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU, UN FAR**

##### **a. De ce trebuie să ne dăm seama referitor la inspirația Scripturii și la felul cum a luat ființă Biblia? Habacuc 2:2; 2 Petru 1:19-21.**

---

„Biblia a fost destinată să fie un îndrumător pentru toți cei care doresc să ajungă la cunoștința voinței Făcătorului lor. Dumnezeu a dat oamenilor cuvântul sigur al profetiei; îngerii și chiar Hristos Însuși au venit să facă de cunoscut lui Daniel și Ioan lucrurile care trebuie să se întâmple în curând. Acele lucruri importante care privesc mântuirea noastră nu au fost lăsate învăluite în mister. Ele nu au fost descoperite într-un fel care să încurce sau să ducă în eroare pe căutătorul sincer... [Habacuc 2:2, citat]. Cuvântul lui Dumnezeu este clar pentru toți cei care îl studiază cu o inimă rugătoare.” – *Marea luptă*, pag. 520.

##### **b. Ce avertisment i-a trimis Pavel lui Timotei? 2 Timotei 3:15-17; 2:15.**

---

„Legea este un zid de protecție pentru cei care sunt ascultători de preceptele lui Dumnezeu. De la ce altă sursă putem să strângem o astfel de putere, sau să învățăm lucruri așa de nobile? Care altă carte îi învață pe oameni să-L iubească pe Dumnezeu, să se teamă și să asculte de El așa cum face Biblia? Care altă carte prezintă studenților o știință mai înnobilitoare, o istorie mai minunată? Ea prezintă clar neprihănirea, și prezice urmările necredincioșiei față de legea lui Iehova. Nimeni nu este lăsat în întuneric cu privire la ce aprobă sau dezaprobă Dumnezeu. Prin studierea Scripturilor noi începem să-L cunoaștem pe Dumnezeu și suntem conduși să înțelegem relația noastră cu Hristos, care este purtătorul de păcate, garantul, înlocuitorul omenirii căzute. Aceste adevăruri privesc interesele noastre prezente și veșnice. Biblia este mai presus de orice carte, iar studierea ei este mai valoroasă decât studiul altei literaturi în ce privește puterea și largimea pe care o dă minții...”

Cuvântul lui Dumnezeu este cartea perfectă de educație din lume. Cu toate acestea, în colegiile și școlile noastre au fost prezentate spre studiul studenților noștri cărți produse de mintea omenească, iar Cartea cărților, pe care a dat-o Dumnezeu oamenilor ca un ghid infailibil, a fost lăsată pe locul al doilea. Realizările omenești au fost folosite ca ceva foarte necesar în timp ce cuvântul lui Dumnezeu a fost studiat doar pentru a înfrumuseța celelalte studii. Isaia descrie scenele slavei din cer care i-au fost prezentate în cel mai viu limbaj. Pe parcursul întregii sale cărți, el descrie lucrurile slăvite care trebuie descoperite altora.” – *Principiile fundamentale ale educației creștine*, pag. 402, 403.

## 5. CUM SĂ STUDIEM CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU

- a. De vreme ce Biblia este o carte divină, cum ar trebui să ne apropiem de ea? **Isaia 28:10.**

„Biblia nu ar trebui citită niciodată fără rugăciune. Înainte de a-i deschide paginile, ar trebui să cerem iluminarea Duhului Sfânt, iar aceasta ne va fi acordată.” – *Calea către Hristos, pag. 91.*

„Fiți sistematici în studierea Scripturilor în familiile voastre. Neglijăți orice lucru temporar... dar asigurați-vă că sufletul este hrănit cu pâinea vieții. Este imposibil de estimat rezultatele bune ale unei ore sau chiar jumătăți de oră devotate zilnic într-un mod bucuros Cuvântului lui Dumnezeu. Faceți din Biblie propriul ei interpret, strângând la un loc tot ce este spus cu privire la un subiect anume cu diferite ocazii și în anumite împrejurări.” – *Îndrumarea copilului, pag. 397.*

- b. Cum putem beneficia cu adevărat de studiul cuvântului lui Dumnezeu? **Matei 4:4.**

„Ar trebui să studiem Biblia cu atenție, rugându-L pe Dumnezeu să ne dea ajutorul Duhului Sfânt, ca să putem înțelege cuvântul Său. Să luăm un verset, să ne concentrăm mintea pentru a descoperi gândul pe care l-a pus Dumnezeu în acel verset pentru noi. Ar trebui să insistăm asupra gândului până când devine al nostru, până știm ce ,vorbește Domnul’.

În făgăduințele și muștrările Sale, Hristos mă are în vedere pe mine... Experiențele relatate în cuvântul lui Dumnezeu trebuie să fie experiențele mele. Rugăciunea și făgăduința, preceptul și avertizarea sunt ale mele. [Galateni 2:20 citat]. Când, în felul acesta, credința primește și asimilează principiile adevărului, acestea devin o parte a ființei și puterea motivatoare a vieții. Cuvântul lui Dumnezeu, primit în suflet, modelează gândurile, și influențează dezvoltarea caracterului.” – *Hristos lumina lumii, pag. 288.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Cum putem „mânca” trupul și „bea” sângele lui Hristos?
2. În ce sens este cuvântul lui Dumnezeu o „sabie cu două tăișuri”?
3. Care este diferența dintre citirea Bibliei și studierea ei?

Sabat, 6 august 2005

## **Darul Sabatului întâi pentru Școlile misionare**



„Cea mai mare nevoie a lumii este nevoia de bărbați – bărbați care să nu poată fi cumpărați sau vânduți, bărbați care, în adâncul inimilor lor, sunt cinstiți și credincioși, bărbați care nu se tem să spună păcatului pe nume, bărbați a căror conștiință este la fel de loială datoriei ca acul busolei către pol, bărbați care să apere dreptatea chiar dacă s-ar năruia cerurile.” – *Educația, pag. 46.*

Chiar și înainte de organizarea Mișcării de Reformă în 1925, școlile misionare au jucat un rol important în lucrarea de împlinire a misiunii evanghelice pentru această biserică. Nu mai târziu de 1920, în Rama (lângă Würzburg), Germania, s-a deschis o mică școală misionară.

În 1931, Conferința Generală a hotărât să deschidă o școală misionară internațională cu scopul de a trimite misionari în țări străine. Pe data de 1 aprilie 1932, această școală a început să funcționeze în Schwäbisch Hall, Germania.

Astăzi, școlile misionare continuă să fie o parte importantă în lucrarea de răspândire a adevărului prezent. Este nevoie ca lucrătorii cauzei Domnului să fie pregătiți pentru a duce la bun sfârșit misiunea dată lor de Mântuitorul sufletelor.

Vă rugăm ca pe 6 august să vă amintiți de această lucrare importantă. Darurile voastre vor fi folosite pentru a sprijini școlile noastre misionare din întreaga lume.

M. Natarajan,  
Secretarul Departamentului de Educație al CG

# Evlavia

**„De aceea, dați-vă și voi toate silințele, să uniți cu credința voastră fapta; cu fapta, cunoștința; cu cunoștința, înfrânarea; cu înfrânarea, răbdarea; cu răbdarea, evlavia” (2 Petru 1:5, 6).**

„Credința, fapta, cunoștința, înfrânarea, răbdarea, evlavia, dragostea de frați și iubirea de oameni sunt treptele scării. Noi suntem salvați urcând treaptă cu treaptă, și pas cu pas până la înălțimea idealului lui Hristos pentru noi.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 414, 415.

**Recomandare pentru studiu:** *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 183-191.

**Duminică**

**31 iulie**

## 1. FERIȚI-VĂ DE CONTRAFACERE

**a. Împotriva cărei clase de credincioși cu numele suntem avertizați? 2 Timotei 3:1-5.**

„De la vremea când cel de-al doilea înger a vestit căderea bisericilor, acestea continuă să decadă tot mai mult. Ele poartă numele de urmași ai lui Hristos; totuși, este imposibil să faci deosebire între ei și lume. Predicatorii își extrag textele din Cuvântul lui Dumnezeu, dar predică lucruri liniștite. La acestea, inima firească nu are nimic de obiectat. Doar spiritul și puterea adevărului și mântuirea lui Hristos sunt urâte de inima firească. Nu există nimic în religia populară care să stârneasă mânia lui Satan, care să-l facă pe păcătos să tremure, sau să imprime în inimă și conștiință realitățile unei judecăți apropiate. Oamenii răi sunt mulțumiți în general cu o formă de pietate fără adevărata evlavie și ei vor ajuta și sprijini o astfel de religie.” – *Experiențe și viziuni*, pag. 170.

**b. De ce sunt credincioșii falși mai răi decât necredincioșii? Apocalipsa 3:15, 16.**

„Creștinii cu inima împărțită sunt mai răi decât necredincioșii; deoarece cuvintele lor înșelătoare și poziția lor de neimplicare duc pe mulți în rătăcire. Cel necredincios își arată adevăratul caracter. Creștinul căldicel înșeală ambele părți. El nu este un om de lume bun, și nici un creștin bun.” – *Înalta noastră chemare*, pag. 345.

## 2. CREDINCIOȘII ÎNFLĂCĂRAȚI

### a. Cum arată viața creștină ideală? Romani 12:9-14.

„Trebuie să ne comparăm caracterele cu standardul infailibil al legii lui Dumnezeu. Pentru a face aceasta, noi trebuie să studiem Scripturile, măsurându-ne realizările cu cuvântul lui Dumnezeu. Prin harul lui Hristos, în caracter sunt posibile cele mai înalte realizări; deoarece fiecare suflet, care vine sub influența modelatoare a Duhului lui Dumnezeu, poate fi transformat în minte și inimă. Pentru a înțelege care este starea noastră, este nevoie să studiem Biblia și să veghem în rugăciune. Apostolul spune: ‚Pe voi înșivă încercați-vă dacă sunteți în credință. Pe voi înșivă cereți-vă. Nu cunoașteți voi că Isus Hristos este în voi? Afară numai dacă sunteți lepădați.‘ (2 Corinteni 13:5). Nu lăsați ca cei care sunt în ignoranță să rămână în ignoranță. Ei nu pot rămânea în ignoranță și să ajungă să aibă gândul lui Dumnezeu. Ei trebuie să privească la crucea de pe Calvar și să prețuiască sufletul după valoarea jertfei făcute acolo. Isus spune tuturor credincioșilor: ‚Voi sunteți martorii Mei.‘ ‚Voi sunteți conlucrători împreună cu Dumnezeu.‘ Întrucât acest lucru este adevărat, cât de mult ar trebui să se străduiască fiecare ca să folosească toate puterile pentru a folosi orice ocazie pentru a deveni eficient ca să fie ‚În sânguință, fără preget. Plini de râvnă cu duhul, slujind Domnului.‘ (Romani 12:11).” – *Principiile fundamentale ale educației creștine*, pag. 216.

### b. Ce exemplu avem de la primii creștini? Faptele Apostolilor 2:42-47.

---

„După coborârea Duhului Sfânt, ucenicii au plecat să vestească un Mântuitor înviat, unica lor dorință fiind mântuirea sufletelor. Ei se bucurau în dulceața comuniunii cu sfinții, erau blânzi, serioși, jertfitori, gata să facă orice sacrificiu de dragul adevărului. În asocierile lor zilnice unul cu altul, ei dădeau pe față dragostea pe care Hristos le-a poruncit s-o arate. Prin cuvinte și fapte neegoiste ei se străduiau să aprindă această dragoste în alte inimi.

Credincioșii urmau să nutrească întotdeauna această dragoste care a umplut inimile apostolilor după revărsarea Duhului Sfânt. Ei urmau să meargă mai departe în ascultare binevoitoare de porunca: ‚Cum v-am iubit Eu, așa să vă iubiți unii pe alții‘ (Ioan 13:34). Ei trebuia să fie uniți cu Hristos atât de strâns, încât să fie făcuți în stare să împlinească cerințele Sale. Puterea unui Mântuitor, care putea să-i îndreptățească prin neprihănirea Sa, urma să fie proslăvită.” – *Testimonies*, vol. 8, pag. 241.



## 1. PLANUL LUI DUMNEZEU PENTRU NOI

- a. **Întrucât trăim în perioada Laodicea, în ce situație ne putem afla – și ce speranță ne oferă Hristos? Apocalipsa 3:18-20.**

„Dragostea de sine exclude dragostea de Hristos, cei care trăiesc pentru sine sunt socotiți printre cei din biserica Laodicea care sunt căldicei, nici reci, nici în clocot. Ardoarea dragostei dintâi s-a stins în egoism... Să mulțumim Domnului că, deși această clasă este așa de numeroasă, mai este timp de pocăință.” – *Înalta noastră chemare, pag. 345.*

- b. **Care este idealul lui Dumnezeu pentru fiecare dintre noi? Efeseni 6:10.**

„Idealul lui Dumnezeu pentru copiii Săi este mai înalt decât poate ajunge cel mai înalt gând omenesc. Dumnezeu cel viu a dat în legea Sa cea sfântă o transcriere a caracterului Său. Cel mai mare Învățător pe care l-a cunoscut lumea vreodată este Isus Hristos; și care este standardul pe care l-a dat pentru toți cei care cred în El? „Fiți desăvârșiți după cum și Tatăl vostru cel ceresc este desăvârșit.” (Matei 5:48). După cum Dumnezeu este desăvârșit în sfera Sa înaltă de acțiune, la fel poate și omul să fie desăvârșit în sfera lui omenească. Idealul caracterului creștin este asemănarea cu Dumnezeu.” – *Sfaturi pentru părinți, educatori și elevi, pag. 295, 296.*

- c. **Cum poate fi atins acest ideal? Matei 7:13, 14; Ioan 15:4, 5.**

„Fără ca divinul să lucreze, omul nu poate face nimic bun. Dumnezeu îi cheamă pe toți oamenii la pocăință, totuși omul nu poate nici măcar să se pocăiască dacă Duhul Sfânt nu lucrează asupra inimii lui. Dar Domnul nu dorește ca omul să aștepte până când crede că s-a pocăit, înainte de a se apropia de Isus. Mântuitorul îi atrage pe oameni la pocăință în mod continuu; nu este nevoie decât ca ei să se predea pentru a fi atrași, și inimile lor vor fi înmuiate în căință.

În această mare luptă pentru viață veșnică și omului îi este alocată o parte – el trebuie să răspundă la lucrarea Duhului Sfânt. Pentru a birui puterile întunericului este nevoie de o luptă, iar Duhul lucrează în el pentru a realiza aceasta. Dar omul nu este o ființă pasivă, care să fie mântuită în nepăsare. El este chemat să-și încordeze toți mușchii și să-și exerseze toate facultățile în lupta pentru nemurire; cu toate acestea, Dumnezeu este Acela care dă eficiența. Nici o ființă omenească nu poate fi mântuită în nepăsare.” – *Sfaturi pentru părinți, educatori și elevi, pag. 296.*

#### **4. ARMURA CREȘTINULUI**

##### **a. Cum putem fi biruitori în lupta noastră spirituală? Efeseni 6:11-13.**

---

„În Cuvântul lui Dumnezeu sunt prezentate două părți luptătoare care influențează și controlează agenții omenești în lumea noastră. Aceste părți lucrează tot timpul cu fiecare ființă umană. Cei care sunt sub controlul lui Dumnezeu, și care sunt influențați de îngerii cerești, vor fi în stare să discearnă lucrările viclene ale puterilor nevăzute ale întunericului. Cei care doresc să fie în armonie cu agenții cerești trebuie să facă voia lui Dumnezeu. Ei nu trebuie să dea loc lui Satan și îngerilor lui.

Dar, dacă nu suntem tot timpul în gardă, vom fi biruiți de vrăjmaș. Chiar dacă tuturor li s-a făcut o descoperire solemnă a voii Sale cu privire la noi, totuși cunoașterea voii Sale nu îndepărtează nevoia de a face cereri serioase după ajutor și de a căuta cu sârguință să cooperăm cu El în primirea de răspuns la rugăciunile făcute. El Își îndeplinește scopurile prin instrumentele omenești.

Dumnezeu vrea ca toți să stea îmbrăcați cu armură, gata pentru marea cercetare.” – *CBNT, pag. 204, 205.*

##### **b. Care este semnificația expresiei „platoșa neprihăririi”? Efeseni 6:14.**

---

---

„Noi trebuie să ne îmbrăcăm cu fiecare parte din armură, și să stăm tari pe poziție. Domnul ne-a onorat alegându-ne ca ostași ai Săi. Să luptăm cu vitejie pentru El, cultivând dreptatea în orice tranzacție. Corectitudinea în toate lucrurile este esențială pentru bunăstarea sufletului. Când te lupți să câștigi biruința asupra propriilor tale înclinații, El te va ajuta prin Spiritul Său cel Sfânt ca să fii prevăzător în toate acțiunile, ca să nu dai nici o ocazie vrăjmașului să vorbească adevărul de rău. Îmbracă drept platoșă acea neprihănire apărută de divin care este privilegiul tuturor să o poarte. Aceasta va apăra viața ta spirituală.” – *The Youth's Instructor, 12 septembrie 1901.*

## 5. ARMURA CREȘTINULUI (continuare)

### a. Care sunt celelalte părți ale armurii noastre? Efeseni 6:15, 16.

„,Având picioarele încălțate cu râvna Evangheliei păcii’ (Efeseni 6:15), vei fi pregătit să umbli din casă în casă, ducând adevărul la oameni. Uneori te vei simți foarte stânjenit să faci o astfel de lucrare; dar dacă mergi înainte în credință, Domnul va merge înaintea ta, iar lumina Lui va străluci pe cărarea ta. Când intri în căminele vecinilor tăi ca să vinzi sau să dai literatură, și, în umilință, să-i înveți adevărul, vei fi însoțit de lumina cerului. Învață să cânti cele mai simple cântări. Acestea te vor ajuta în lucrarea din casă în casă, iar inimile vor fi atinse de influența Duhului Sfânt.” – *The Review and Herald, 11 noiembrie 1902.*

### b. Menționați două arme esențiale cu care creștinul ar trebui să fie înarmat mereu. Efeseni 6:18.

„Bărbații și femeile pot atinge un standard înalt dacă doresc să-L recunoască pe Hristos ca Mântuitor al lor personal. Vegheați și rugați-vă, predând totul lui Dumnezeu. Conștientizarea faptului că te lupți pentru viața veșnică vă va întări și mângâia pe amândoi. În gând, cuvânt, în acțiune, voi trebuie să fiți o lumină în lume. Disciplinați-vă în Domnul; pentru că El va încredința răspunderi sacre, pe care nu le puteți aduce la îndeplinire fără această disciplinare. Crezând în Isus, nu vă veți mântui numai sufletele voastre, ci, prin cuvânt și exemplu, veți căuta să-i mântuiți și pe alții.” – *Căminul advent, pag. 83.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Cum l-ai defini pe credinciosul laodicean?
2. Ce înțelegem prin cuvântul „fierbinte”?
3. Care este ținta mea în calitate de creștin?
4. Menționați părțile armurii creștine.
5. Cum putem atinge un standard mai înalt în educația spirituală, culturală și fizică?

# Slava

„Eu socotesc că suferințele din vremea de acum nu sunt vrednice să fie puse alături cu slava viitoare, care are să fie descoperită față de noi.” (*Romani 8:18*).

„Prin încercare și persecuție, slava – caracterul – lui Dumnezeu este descoperit în aleșii Lui. Credincioșii în Hristos, urâți și persecutați de lume, sunt educați și disciplinați în școala lui Hristos. Pe pământ, ei merg pe căi înguste; ei sunt curățați în cuptorul durerii.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 453.

**Recomandare pentru studiu:** *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 156-163.

**Duminică**

**7 august**

## 1. SLAVA OMENEASCĂ

**a. Ce ar trebui să învățăm despre zădărnicia slavei omenești?**  
**Jeremia 9:23.** \_\_\_\_\_

„Dumnezeu este sursa întregii înțelepciuni. El este nemărginit de înțelept, drept și bun. În afară de Hristos, cei mai înțelepți oameni care au trăit vreodată nu-L pot înțelege. Ei pot să se creadă înțelepți; ei se pot fâli cu realizările lor; dar simpla cunoștință intelectuală, fără marile adevăruri care Îl au în centru pe Hristos, nu este nimic.” – *Sfaturi pentru părinți, educatori și elevi*, pag. 56.

„Cel care în cele din urmă a devenit un rebel fusese o ființă foarte intelectuală și multe minți cu realizări intelectuale superioare sunt în prezent duse în captivitate de puterea sa.” *Testimonies*, vol.4, pag. 422 eng.

**b. Ce este scris despre iubirea de bogății lumești? 1 Timotei 6:9, 10. Dați un exemplu. Matei 26:14-16.**

„Iuda a cultivat constant planurile politicii lumești. Nu avea nici un păcat izbitor, dar trădarea, spiritul lui egoist și zgârcit care au pus stăpânire pe el, l-au făcut în cele din urmă să-L vândă pe Domnul lui pentru o sumă mică de bani.” – *CBNT*, pag. 30.

## 2. DOUĂ FELURI DE ÎNȚELEPCIUNE

- a. Ce este înțelepciunea lumească în ochii lui Dumnezeu? 1 Corinteni 1:19-20. Totuși, ce minune va fi văzută chiar în unii care au fost orbiți de înțelepciunea lumească?**
- 

„Mulți dintre cei mai mari învățați și oameni de stat, cei mai eminenti oameni ai lumii, se vor întoarce în aceste ultime zile de la lumină deoarece lumea, prin înțelepciunea ei, nu-L cunoaște pe Dumnezeu. Cu toate acestea, servii lui Dumnezeu trebuie să folosească orice ocazie să facă de cunoscut adevărul acestor oameni. Unii își vor recunoaște ignoranța cu privire la lucrurile lui Dumnezeu și își vor ocupa locul ca învățacei umili la picioarele lui Isus, Maestrul-Învățător.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 187.

- b. Cum ar trebui să folosim la maximum capacitățile noastre intelectuale și să nu devenim pitici spiritual prin cunoștința lumească ce este trecătoare? 2 Timotei 2:15.**
- 

„Ignoranța nu va crește umilința sau spiritualitatea nici unui urmaș cu numele al lui Hristos. Adevărurile cuvântului divin pot fi apreciate cel mai bine de un creștin înțelegător. Hristos poate fi cel mai bine slăvit de cei care Îl servesc inteligent. Marele scop al educației este să ne facă în stare să folosim puterile pe care ni le-a dat Dumnezeu în așa fel, încât să reprezinte religia Bibliei și să promoveze slava lui Dumnezeu cel mai bine.

Noi suntem îndatorați Celui care ne-a adus la viață, pentru toți talanții care ne-au fost încredințați; și avem datoria față de Creatorul nostru să cultivăm și să perfecționăm talanții pe care ni i-a dat. Educația va disciplina mintea, va dezvolta puterile ei, și le va dirija cu pricepere ca să putem fi folositori în înaintarea slavei lui Dumnezeu.” – *Testimonies*, vol. 3, pag. 161, 162.

„Oricare ar fi chemarea voastră, este esențial să vă perfecționați abilitățile prin studiu sârguincios. Tinerii și tinerele ar trebui îndemnate să aprecieze binecuvântările trimise de cer ale ocaziilor de a deveni bine discipulați și inteligenți. Ei ar trebui să profite de școlile care au fost înființate cu scopul de a împărtăși cea mai bună cunoștință. Este păcat să fii delăsător și neglijent cu privire la obținerea unei educații. Timpul este scurt și deoarece Domnul vine în curând să pună capăt scenelor istoriei pământului, este o și mai mare nevoie de a folosi ocaziile și privilegiile prezente.” – *Principiile fundamentale ale educației creștine*, pag. 218.

### **3. ÎNȚELEPCIUNEA DIVINĂ**

**a. Unde se găsește adevărata dragoste? 1 Corinteni 1:23, 24, 30.**

---

---

**b. Cu ce fel de înțelepciune ar trebui să se laude copiii lui Dumnezeu? 1 Corinteni 1:31; Ieremia 9:24.**

---

---

„Dacă ar putea fi făcuți să privească cu seriozitate la cruce, dacă ar putea dobândi o imagine deplină a Mântuitorului crucificat, păcătoșii și-ar da seama de adâncimea milei lui Dumnezeu și de păcătoșenia păcatului.

Moartea lui Hristos dovedește marea dragoste a lui Dumnezeu pentru om. Ea este garanția mântuirii noastre. A îndepărta crucea de creștin ar fi ca și cum ai întuneca soarele de pe cer. Crucea ne aduce aproape de Dumnezeu, împăcându-ne cu El. Cu mila unui tată iubitor, Iehova privește asupra suferinței pe care a îndurat-o Fiul Său pentru a salva omenirea de la moartea veșnică și ne primește în Cel Iubit.

Fără cruce, între om și Tatăl nu poate exista înțelegere. De ea depind toate speranțele noastre. De la ea strălucește lumina dragostei Mântuitorului și, când la piciorul crucii păcătosul privește la Cel care a murit ca să-l mântuiască, el se poate bucura cu o bucurie deplină, pentru că păcatele lui sunt iertate. Când îngenunchează în credință la cruce, el a ajuns la cel mai înalt loc pe care îl poate atinge omul.” – *Istoria faptelor apostolilor, pag. 162, 163.*

**c. Care va fi rezultatul în viața noastră dacă suntem părtași ai aceluia lucru cu care se lauda Pavel? Galateni 6:14.**

---

---

„Prin cruce noi învățăm că Tatăl cerească ne iubește cu o dragoste care este nemărginită. Ne putem mira că Pavel a exclamat: ‚Departă de mine să mă laud cu altceva decât cu crucea Domnului nostru Isus Hristos’ (Galateni 6:14)? Este și privilegiul nostru să ne lăudăm cu crucea, să ne predăm cu totul Aceluia care S-a dat pe Sine pentru noi. Atunci, cu lumina care vine de la Calvar și care ne luminează fețele, noi putem merge înainte ca să descoperim această lumină aceluia care sunt în întuneric.” – *Istoria faptelor apostolilor, pag. 163.*

#### 4. PUTEREA OMENEASCĂ

**a. Care este valoarea puterii omenești în planul lui Dumnezeu? Psalmii 20:7, 8. — — — — —**

„[Efeseni 6:12, u.p. citat] Este imposibil ca noi, în propria noastră putere, să ducem lupta; și orice abate mintea de la Dumnezeu, tot ce duce la înălțare de sine și la încredere de sine, pregătește în mod sigur calea pentru înfrângerea noastră. Cuvântul Scripturii imprimă neîncrederea în puterea omenească și încurajează încrederea în puterea divină.” – *Patriarhi și profeți, pag. 828.*

**b. La ce avertismente trebuie să luăm aminte, ținând seamă, de exemplu, de episodul tragic din viața lui David la un moment când se încredea în propria lui putere? 2 Samuel 11:1-4; 1 Corinteni 10:12.**

„David era înconjurat de roadele victoriei lui, de onorurile conducerii lui înțelepte și capabile. Tocmai acum când se afla în momente de relaxare și neveghere, ispititorul a prins ocazia ca să-i ocupe mintea... Când, în momente de răgaz și siguranță personală, a întrerupt legătura cu Dumnezeu, David a cedat în fața Satanei și a adus asupra sufletului său pata vinovăției.” – *Patriarhi și profeți, pag. 829.*

„Spiritul de încredere de sine și înălțare de sine au pregătit calea pentru căderea lui David. Flatarea și ademenirile subtile ale puterii și luxului nu au fost fără efect asupra lui... În loc de a se baza în umilință pe puterea lui Iehova, el a început să se încreadă în propria lui înțelepciune și putere. Când poate despărți sufletul de Dumnezeu, singura sursă de putere, Satan va căuta să trezească dorințele nefsante ale firii trupești. Lucrarea vrăjmașului nu se face pe neașteptate; la început, nu este bruscă, nici bătătoare la ochi, ci o tainică subminare a citadelei principiului. Ea începe cu lucrurile care par mici – neglijarea de a fi credincios lui Dumnezeu și de a te sprijini numai pe El, dispoziția de a urma obiceiurile și practicile lumii.” – *Idem., pag. 828, 829.*

**c. Prezentați un exemplu al felului cum puterea divină depășește de departe puterea omenească. Isaia 36:18-20; 37:33-38.**

„Dumnezeul evreilor a fost mai puternic decât [regele] mândru al asirienilor... Rugăciunile lor serioase făcute pentru eliberarea lor au fost amestecate cu mărturisirea păcatului și cu multe lacrimi. În marea lor nevoie, ei s-au încrezut în totul în puterea lui Dumnezeu de a salva, și El nu i-a dezamăgit.” – *Profeți și regi, pag. 252.*

## 5. PUTEREA LUI DUMNEZEU

- a. Care este singura cale prin care poporul lui Dumnezeu ar trebui să apere adevărul? Zaharia 4:6, 7, 10.

„Exact aceleași greutăți care au fost create pentru a împiedica restaurarea și clădirea lucrării lui Dumnezeu, aceiași munți mari ai greutății care s-au ivit în calea lui Zorobabel, vor apărea în calea tuturor aceluia care astăzi sunt loiali lui Dumnezeu și lucrării Sale. Sunt folosite multe invenții omenești pentru a îndeplini planurile noastre după mintea și dorința oamenilor cu care nu lucrează Dumnezeu. Nu cuvintele laudăroase sau mulțimea de ceremonii arată că Domnul lucrează cu poporul Său. Presupusa putere a agentului omenesc nu decide acest lucru. Cei care se așează contra lucrării Domnului o pot împiedica pentru un timp, dar același Spirit care a călăuzit lucrarea Domnului mereu o va călăuzi și astăzi. [Zaharia 4:6 citat]...

Dumnezeu vrea ca fiecare suflet să fie puternic în puterea Sa. El vrea ca noi să privim la El, ca să primim instrucțiuni de la El.” – *The Review and Herald*, 16 mai 1899.

- b. Ce făgăduință ar trebui să ne încurajeze în aceste ultime zile? Ioel 2:28, 29.

„Cu toate că această profeție a lui Ioel a cunoscut o împlinire în zilele apostolilor, noi trăim într-un timp când ea va fi manifestată cu mai multă putere în mijlocul poporului lui Dumnezeu. El va revărsa Spiritul Său asupra poporului Său ca ei să devină o lumină în mijlocul întunericului moral; iar marea lumină va fi reflectată în toate părțile lumii. O, de ar crește credința noastră pentru ca Domnul să poată lucra cu putere cu poporul Său.” – *CBVT*, pag 282.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Explicați de ce „motivele” pentru lauda omenească sunt goale în conformitate cu Ieremia 9:23.
2. Care este principala deosebire dintre înțelepciunea omenească și cea divină?
3. Ce rol joacă crucea de pe Calvar în viața noastră creștină?
4. Vorbiți despre biruințele poporului lui Dumnezeu asupra asirienilor.



# Făgăduințe prețioase

„Prin care El ne-a dat făgăduințele Lui nespuse de mari și scumpe, ca prin ele să vă faceți părtași firii dumnezeiești, după ce ați fugit de stricăciunea care este în lume prin poftă.” (2 Petru 1:4).

„Făgăduințele date de Marele Învățător vor captiva simțurile și vor anima sufletul copilului cu o putere spirituală care este dumnezeiască. În mintea receptivă va crește familiaritatea cu lucrurile dumnezeiești care va fi ca o baricadă împotriva ispitelor vrăjmașului.” – *Îndrumarea copilului*, pag. 385.

**Recomandare pentru studiu:** *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 210-219.

**Duminică**

**14 august**

## 1. FĂGĂDUINȚELE LUI DUMNEZEU

**a. După cădere, cu ce cuvinte a fost făgăduită lucrarea de răscumpărare? Genesa 3:15.**

---

„De când a fost rostită prima făgăduință de mântuire în Eden, viața, caracterul și lucrarea de mijlocire a lui Hristos au reprezentat și reprezintă studiul minților omenești. Totuși, toate mințile prin care lucrează Duhul Sfânt prezintă aceste teme într-o lumină care este proaspătă și nouă. Adevărurile răscumpărării sunt capabile de o dezvoltare și expansiune constantă. Deși vechi, ele sunt mereu noi, descoperind în mod constant căutătorului după adevăr o slavă mai mare și o putere mai măreață.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 83.

**b. Cât de siguri putem fi de făgăduințele lui Dumnezeu? 1 Corinteni 1:9; 10:13.**

---

„Apostolul i-a implorat pe corinteni: ‚Cine crede că stă în picioare să ia seama să nu cadă.’ (1 Corinteni 10:12). Dacă devin lăudăroși și încrezători în sine, și neglijează să vegheze și să se roage, ei vor cădea în păcate grele, chemând asupra lor mânia lui Dumnezeu. Cu toate acestea, Pavel nu dorește ca ei să cadă pradă deznădejzii și descurajării.... [versetul 13 citat]” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 246.

## 2. IERTAREA ȘI CURĂȚIREA

### a. Ce ne este făgăduit dacă împlinim condițiile de bază? 1 Ioan 1:9. \_\_\_\_\_

„Mulțumim lui Dumnezeu că El, care Și-a vărsat sângele pentru noi, trăiește să-l invoce și să facă mijlocire pentru fiecare suflet care Îl primește. ‚Dacă ne mărturisim păcatele El este credincios și drept să ne ierte păcatele și să ne curățească de orice nelegiuire.’ (1 Ioan 1:9). Sângele lui Isus Hristos ne curăță de orice păcat. El vorbește mai bine decât sângele lui Abel, deoarece Hristos trăiește totdeauna ca să facă mijlocire pentru noi. Este nevoie ca noi să ținem mereu înaintea noastră eficacitatea sângelui lui Isus. Acel sânge curățitor și susținător de viață, însușit prin credință vie, este speranța noastră. Noi trebuie să apreciem tot mai mult valoarea lui inestimabilă, pentru că el vorbește pentru noi numai când, prin credință, îi pretindem eficiența, ținându-ne conștiința curată și în pace cu Dumnezeu.

Acesta este reprezentat ca sângele iertător, legat inseparabil de învierea și viața Răscumpărătorului nostru, ilustrat prin râul care curge neconținut de la tronul lui Dumnezeu, apa râului vieții.” – *Înalta noastră chemare*, pag. 45.

### b. Care sunt condițiile cu care suntem iertați și curățați prin sângele lui Hristos? Psalmii 32:5; Proverbele 28:13. \_\_\_\_\_

„Condițiile primirii îndurării de la Dumnezeu sunt simple și rezonabile. Domnul nu ne cere să facem lucruri grele pentru a câștiga iertarea. Nu este nevoie să facem pelerinaje lungi și obositoare, sau să facem penitențe dureroase, pentru a recomanda sufletele înaintea lui Dumnezeu din ceruri sau să ne ispășim păcatele. Acela care își ‚mărturisește și părăsește’ păcatul ‚va avea îndurare.’ (Proverbele 28:13).

În curțile de sus, Hristos pledează pentru biserica Sa – pledează pentru cei pentru care a plătit prețul de răscumpărare al sângelui Său. Secole, ere nu pot niciodată micșora eficiența jertfei Sale de ispășire. Nici viața, nici moartea, nici înălțimea sau adâncimea, nu ne pot despărți de dragostea lui Dumnezeu care este în Hristos Isus; nu pentru că noi Îl ținem așa de strâns, ci pentru că El ne ține așa de puternic. Dacă mântuirea noastră ar fi depins de propriile noastre eforturi, nu am fi putut fi mântuiți; dar ea depinde de Acela care este în spatele tuturor făgăduințelor. Prinderea noastră de El poate părea slabă, dar dragostea Lui este a unui frate mai mare; atâta vreme cât rămânem uniți cu El, nimeni nu ne poate smulge din mâna Sa.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 433.

### **3. LIBERTATE ȘI PUTERE**

#### **a. Cum putem să fim liberi de păcătuire? Matei 1:21.**

„Idealul lui Dumnezeu pentru copiii Săi este mai înalt decât poate ajunge cel mai înalt gând omenesc. „Fiți dar desăvârșiți după cum și Tatăl vostru cel ceresc este desăvârșit.” (Matei 5:48). Această poruncă este o făgăduință. Planul de răscumpărare urmărește recuperarea noastră deplină de sub puterea lui Satan. Hristos desparte întotdeauna sufletul pocăit de păcat. El a venit să nimicească lucrările diavolului și a luat măsuri ca Duhul Sfânt să fie dat fiecărui suflet pocăit, pentru a-l păzi de cădere.

Lucrarea ispitorului nu ar trebui folosită ca scuză pentru nici o faptă rea. Satan jubilează când aude că preținșii urmași ai lui Hristos se scuză pentru diformitatea lor de caracter. Aceste scuze duc la păcat. Nu există nici o scuză pentru păcat. Este posibil ca toți copiii pocăiți și credincioși ai lui Dumnezeu să aibă un caracter sfânt și o viață ca a lui Hristos.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 225.

#### **b. Ce este făgăduit aceluia care primesc evanghelia? Romani 1:16, 17.**

-----

„Uniți cu Hristos, toată puterea pe care o cereți vă va fi dată. Rămânând în El, puteți lupta cu curaj. Cu cât credeți mai mult și vă încredeți ca un copil în Domnul Isus, cu atât mai mare va fi capacitatea voastră de a crede. Prin credință stați în picioare. Numai prin exersarea credinței puteți birui eul... Eul este terenul unde Satan reușește să-i înșele și să-i biruiască pe aceia pe care dorește. Dar dacă îndreptățirea lui Hristos este descoperită în voi, veți deveni puternici. Privind dincolo de voi la un Mântuitor crucificat, la un Domn înviat și înălțat, care, ca Avocat al vostru, face mijlocire pentru voi, puteți birui dacă vă prindeți de puterea lui Hristos.” – *Înalta noastră chemare*, pag. 123.

#### **c. Cât timp I-a luat lui Hristos să-l curețe pe lepros? Matei 8:2, 3. Cât timp Îi va lua lui Hristos să ne ierte și să ne curețe pe noi?**

„Cu anumite ocazii de vindecare, Isus nu a acordat imediat binecuvântarea căutată. Însă în cazul leprei, imediat ce a fost făcut apelul, acesta a fost ascultat. Când ne rugăm pentru binecuvântări pământești, răspunsul la rugăciunea noastră poate că întârzie, sau poate că Dumnezeu ne dă altceva decât ce am cerut, dar nu același lucru se întâmplă când ne rugăm pentru eliberarea de păcat. Este dorința Lui să ne curețe de păcat, să facă din noi copii ai Săi, să ne facă în stare să trăim o viață sfântă.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 192.

## **4. PUTERE DE A BIRUI**

### **a. Ce este făgăduit biruitorilor din perioada laodiceană? Apocalipsa 3:21.** \_\_\_\_\_

„Întrucât Hristos a rezistat ispitelor lui Satan, El ne va ajuta și nouă să rezistăm. El a venit să aducă putere dumnezeiască care să se împlenească cu efortul omenesc.

Isus era fără păcat sau greșeală; în viața și caracterul Său nu a existat nici urmă de imperfecțiune. El a rămas curat și fără pată în cele mai chinuitoare împrejurări...

Biruința și ascultarea lui Hristos este aceea a unei ființe omenești. Noi facem multe greșeli când tragem anumite concluzii, din cauza părerilor eronate cu privire la natura umană a Domnului nostru. Când atribuim naturii Sale umane o putere care este imposibil ca omul să o aibă în lupta cu Satan, noi distrugem deplinătatea umanității Sale. Harul care I se atribuie, El îl dă tuturor care Îl primesc prin credință.

Ascultarea lui Hristos față de Tatăl Său este aceeași ascultare care se cere de la om. Omul nu poate birui ispitele lui Satan fără puterea dumnezeiască ce se unește cu el. Același lucru s-a întâmplat și cu Isus Hristos; El putea să Se prindă de puterea dumnezeiască. El nu a venit în lume ca să dea ascultarea unui Dumnezeu mai mic unui Dumnezeu mai mare, ci ca om să asculte de legea sfântă a lui Dumnezeu, și în această privință este El exemplul nostru. Domnul Isus a venit în lumea noastră, nu ca să descopere ce poate face un Dumnezeu, ci ce poate face un om, prin credință în puterea lui Dumnezeu de a ajuta în orice situație de criză. Omul trebuie, prin credință, să fie părtaș al firii dumnezeiești și să biruiască toate ispitele cu care este asaltat.

Acum, Domnul cere ca fiecare fiu și fiică a lui Adam, prin credința în Isus Hristos, să-I servească în natura umană în care suntem acum... Isus, Răscumpărătorul lumii, a putut să țină poruncile lui Dumnezeu numai în același fel în care le poate ține omenirea.” – *CBNT, pag. 243, 244.*

### **b. Care este singura modalitate prin care putem fi biruitori? 1 Corinteni 15:57.** \_\_\_\_\_

„Urmașii lui Hristos trebuie să devină asemenea Lui – prin harul lui Dumnezeu de a forma caractere în armonie cu principiile legii Sale sfinte. Aceasta este sfințirea biblică.

Această lucrare poate fi realizată numai prin credința în Hristos, prin puterea Spiritului lui Dumnezeu locuind în ei.” – *Marea luptă, pag. 467, 468.*

## 5. PĂRTAȘI DE NATURĂ DIVINĂ

### a. Ce se întâmplă în viața noastră când primim făgăduințele scrise ale lui Dumnezeu? 2 Petru 1:4.

„Este privilegiul nostru ca, prin credința în [Hristos], să fim părtași firii dumnezeiești și, în felul acesta, să fugim de stricăciunea care este în lume prin poftă. Atunci suntem curățiți de orice păcat, de toate defectele de caracter. Nu trebuie să păstrăm nici o înclinație păcătoasă...

Când devenim părtași firii dumnezeiești, tendințele ereditare și cultivate spre rău sunt îndepărtate din caracter, iar noi vom fi făcuți o putere vie pentru bine. Învățând mereu despre Învățătorul divin, fiind părtași zilnic firii Sale, noi cooperăm cu Dumnezeu în biruirea ispitelor lui Satan. Dumnezeu lucrează, și omul lucrează, ca omul să fie una cu Hristos după cum Hristos este una cu Dumnezeu. Atunci stăm împreună cu Hristos în locurile cerești. Minte are pace și este în siguranță în Isus.” – *The Review and Herald*, 24 aprilie, 1900.

„Dumnezeu este Acela care ne dă putere să biruim. Acei care aud glasul Său și ascultă de poruncile Sale sunt făcuți în stare să-și formeze caractere neprihănite.” – *CBNT*, pag. 264.

### b. Ce spune Apocalipsa 12:11 despre credincioșii loiali?

„Toți cei care vor, pot fi biruitori. Să ne străduim din toate puterile să atingem standardul așezat în fața noastră. Hristos ne cunoaște slăbiciunea și putem merge zilnic la El după putere. Nu este nevoie să câștigăm putere dinainte pentru o lună. Trebuie să biruim de la o zi la alta.

Noi devenim biruitori ajutându-i pe alții să biruiască, prin sângele Mielului și prin cuvântul mărturiei noastre. Păzirea poruncilor lui Dumnezeu va produce în noi un spirit ascultător, iar serviciul, care este rezultatul unui astfel de spirit, poate fi acceptat de Dumnezeu.” – *CBNT*, pag. 307.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Care a fost prima solie evanghelică predicată vreodată?
2. Cum putem fi siguri că păcatele noastre sunt iertate?
3. Explicați expresia: ‚El va mântui pe poporul Lui de păcatele sale.’
4. Care este singura cale prin care putem fi biruitori?
5. Câți dintre noi pot fi biruitori?

# Natura umană

**„Dumnezeu a zis: ‚Să facem om după chipul Nostru, după asemănarea Noastră... Dumnezeu l-a făcut pe om după chipul Său, l-a făcut după chipul lui Dumnezeu; parte bărbătească, și parte femeiască i-a făcut.‛ (Genesa 1:26, 27).**

„Omul era menit să poarte chipul lui Dumnezeu, atât în înfățișarea exterioară cât și în caracter... Omul a fost făcut după asemănarea lui Dumnezeu. Natura lui era în armonie cu voia lui Dumnezeu.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 38.

**Recomandare pentru studiu:** *Patriarhi și profeți*, pag. 48-60.

## Duminică

21 august

### 1. CHIPUL DIVIN

#### a. Care era starea omului la creațiune? Genesa 1:27.

„Cerul întreg a manifestat un interes adânc și bucuros față de creațiunea lumii și a omului. Ființele omenești aparțineau unei ordini noi și deosebite. Ele au fost făcute ‚după chipul lui Dumnezeu‛, iar intenția lui Dumnezeu era ca ele să populeze pământul.” – *The Review and Herald*, 11 februarie 1902.

„Când a ieșit din mâna Creatorului, Adam purta, în natura lui fizică, mentală și spirituală, asemănarea cu Făcătorul lui. [Genesa 1:27 citat], iar intenția Sa era ca, cu cât trăia mai mult, cu atât mai mult să descopere omul acest chip – cu atât mai mult să reflecte slava Creatorului.” – *Educația*, pag. 10.

#### b. Ce fel de îmbrăcăminte purtau Adam și Eva? Genesa 2:25.

„Primii noștri părinți purtau haina albă a nevinovăției atunci când au fost așezați de Dumnezeu în Edenul sfânt. Ei au trăit în totalitate în conformitate cu voința lui Dumnezeu. Întreaga lor afecțiune era dată Tatălui lor ceresc. O lumină plăcută și frumoasă, lumina lui Dumnezeu, învăluia perechea sfântă.” – *Parabolele Domnului Isus*, pag. 212.

## 2. SĂNĂTATE PERFECTĂ

- a. **Ce a spus Dumnezeu despre om în a șasea zi? Genesa 1:26-28, 31.**

„Omul a ieșit din mâna lui Dumnezeu desăvârșit în fiecare facultate a minții și trupului; perfect sănătos.” – *My Life Today*, pag. 126.

- b. **Ce fel de mâncare a fost prevăzută pentru primii noștri părinți? Genesa 1:29.**

„Pentru a cunoaște care este cea mai bună mâncare, trebuie să studiem planul inițial al lui Dumnezeu pentru dieta omului. El, care l-a creat pe om și care îi înțelege nevoile, i-a stabilit dieta lui Adam. ‚Iată’, a spus El, ‚că v-am dat orice iarbă care face sămânță...și orice pom care are în el rod cu sămânță: aceasta să fie hrana voastră.’ (Genesa 1:29). La plecarea din Eden, pentru a-și câștiga existența prin cultivarea pământului sub blestemul păcatului, omul a primit permisiunea să mănânce și din ‚iarba de pe câmp.’ (Genesa 3:18).

Cerealele, fructele, nucile și legumele constituie dieta aleasă pentru noi de Creatorul nostru. Acestea, pregătite într-un mod cât se poate de simplu și natural, sunt cele mai sănătoase și hrănitoare. Ele dau o putere de rezistență, și o vigoare a intelectului care nu sunt date de o dietă mai complicată sau stimulatoare.” – *Pe urmele Marelui Medic*, pag. 257, 258.

- c. **Cum putem descrie cel mai bine stilul de viață din Eden? Genesa 2:8-10, 15.**

„În această grădină [în Eden], existau pomi de toate felurile, mulți dintre ei încărcăți cu fructe frumos mirositoare și delicioase. Erau vii frumoase ce creșteau drept, oferind totuși o priveliște dintre cele mai fermecătoare, cu mlădițele lor atârând sub greutatea fructelor ispititoare, bogat și variat colorate. Lucrarea lui Adam și a Evei era să aranjeze mlădițele viei să formeze bolți, construind în felul acesta locuințe pentru ei din pomii vii acoperiți cu frunziș și fructe.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 41.

### 3. CĂSĂTORIA – O INSTITUȚIE DIVINĂ

#### a. Ce altceva i-a fost dat omului în ziua a șaptea pentru fericirea lui? Genesa 1:27; 2:18, 21-24.

„[Isus] le-a îndreptat atenția [fariseilor] la zilele binecuvântate din Eden, când Dumnezeu a declarat toate lucrurile ‚foarte bune’. Căsătoria și Sabatul și-au avut originea atunci, fiind instituții gemene pentru slava lui Dumnezeu în beneficiul omenirii. Atunci, când Creatorul a unit mâinile perechii sfinte în căsătorie, spunând: ‚omul va lăsa pe tatăl său și pe mama sa și se va alipi de nevasta sa și se vor face un singur trup.’ (Genesa 2:24).” – *Cugetări de pe Muntele Fericirilor*, pag. 48.

#### b. Care a fost scopul lui Dumnezeu cu instituția căsătoriei? Genesa 1:28; 2:18.

„[Creatorul] a enunțat legea căsătoriei pentru toți copiii lui Adam până la încheierea timpului. Ceea ce Însuși Tatăl cel veșnic a declarat bun era legea celei mai mari binecuvântări și dezvoltări pentru om.” – *Cugetări de pe Muntele Fericirilor*, pag. 48.

„Dumnezeu a făcut din bărbat o femeie care să-i fie un tovarăș și un ajutor potrivit, să fie una cu el, să-l îmbărbăteze, să-l încurajeze și să-l binecuvânteze, iar el, la rândul lui, să fie ajutorul ei puternic. Toți cei care intră într-o relație de căsătorie cu un scop sfânt – soțul să obțină afecțiunile curate ale inimii unei femei, soția să înmoaie și să facă mai bun caracterul soțului ei și să-l desăvârșească – împlinesc scopul lui Dumnezeu pentru ei.

Hristos nu a venit să nimicească această instituție, ci s-o aducă la caracterul ei sfânt și nobil pe care l-a avut la început. El a venit să restaureze chipul moral al lui Dumnezeu în om, și El Și-a început lucrarea prin sfințirea relației de căsătorie.

Acela care a dat-o pe Eva lui Adam ca ajutor potrivit a făcut prima minune la o nuntă. În sala de ospăț, unde prietenii și rudele se bucurau împreună, Hristos Și-a început lucrarea publică. În felul acesta, El a sfințit căsătoria, recunoscând-o ca pe o instituție pe care El Însuși a întemeiat-o. El poruncise ca bărbații și femeile să se unească în sfânta legătură a căsătoriei, să întemeieze familii ai căror membri, încoronați cu onoare, să fie recunoscuți ca membri ai familiei de sus.

Dragostea divină care este emanată de la Hristos nu va nimici niciodată dragostea omenească, ci o va cuprinde. Prin ea, dragostea omenească este rafinată și curățită, înălțată și înnobilită. Dragostea omenească nu poate să-și aducă roadele prețioase până nu este unită cu natura divină și nu este instruită să crească spre cer. Isus dorește să vadă căsătorii fericite, cămine fericite.” – *Căminul advent*, pag. 87, 88.



## 4. NATURA UMANĂ PERVERTITĂ

- a. **Ca rezultat al neascultării lui Adam și a Evei, ce s-a întâmplat naturii umane? Romani 5:12, 17, 19.**

-----

„După ce au păcătit, Adam și Eva nu mai puteau locui în Eden. Ei s-au rugat cu stăruință să fie lăsați să rămână în căminul nevinovăției și bucuriei lor. Ei au mărturisit că au pierdut toate drepturile față de acel loc fericit, dar s-au angajat ca pe viitor să asculte cu strictețe de Dumnezeu. Dar li s-a spus că natura lor devenise depravată de păcat; ei și-au micșorat puterea de a rezista răului și deschiseseră lui Satan calea de a câștiga mai ușor intrarea la ei. În nevinovăția lor, ei au cedat ispitei; iar acum, în starea lor vinovată, aveau mai puțină putere de a-și menține integritatea.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 59.

- b. **Care este starea omenirii astăzi? Psalmii 51:5; Romani 7:14-20.**

-----

„În fiecare inimă există o percepție a ceea ce este drept, o dorință după bunătate. Dar împotriva acestor principii se luptă o putere adversă. Rezultatul mâncării din pomul cunoștinței binelui și răului se vede în experiența fiecărui om. În natura lui, există o înclinație spre rău, o forță căreia, dacă nu este ajutat, el nu i se poate împotrivi. Pentru a rezista acestei forțe, pentru a atinge acel ideal pe care îl acceptă în adâncul sufletului ca fiind singurul vrednic, el nu poate găsi ajutor decât într-o singură putere. Această putere este Hristos. Cooperarea cu acea putere este cea mai mare nevoie a omului.” – *Educația*, pag. 23.

„Cea mai puternică dovadă a căderii omului de la o stare mai înaltă este faptul că l-a costat atât de mult să se întoarcă. Calea de întoarcere poate fi câștigată numai prin luptă puternică, centimetru cu centimetru, oră de oră. Într-o clipă, printr-o faptă pripită, pe neașteptate, noi putem să ne așezăm sub puterea răului; dar va fi nevoie de mai mult de o clipă ca să rupem lanțurile și să avem o viață mai sfântă. Ținta poate fi pusă, lucrarea, începută, dar realizarea ei va cere muncă, timp, perseverență, răbdare și sacrificiu...

Viața apostolului Pavel era o luptă continuă cu eul. El a spus: „Mor zilnic.” (1 Corinteni 15:31). Voința și dorințele lui erau în fiecare zi în luptă cu datoria și voința lui Dumnezeu. În loc de a-și urma înclinația, el făcea voia lui Dumnezeu, răstignindu-și firea.” – *Pe urmele Marelui Medic*, pag. 390.

## 5. PLATA PĂCATULUI

### a. Care este urmarea finală a păcatului? Romani 6:21, 23.

„Adam, prin călcarea legii lui Iehova, a deschis ușa lui Satan, care și-a înfipt steagul în mijlocul primei familii. El a fost făcut să simtă cu adevărat că plata păcatului era moartea.” – *Confrontation*, pag. 23.

„Acela care alege o cale de neascultare față de legea lui Dumnezeu își hotărăște destinul viitor; el seamănă în carne, recoltând plata păcatului, chiar nimicirea veșnică, opusul vieții veșnice. Supunerea față de Dumnezeu și ascultarea de legea Sa cea sfântă aduc un rezultat sigur. „Și viața veșnică este aceasta să Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat și pe Isus Hristos pe care L-ai trimis Tu.” (Ioan 17:3).” – *The Faith I Live By*, pag. 71.

### b. De vreme ce omul este liber să aleagă fie viața veșnică, fie moartea veșnică, ce sfat ne dă Domnul? Deuteronom 30:15-19.

„Este nevoie ca noi să fim creștini activi, care lucrează, altruști în inimă și viață, având privirea îndreptată numai asupra slavei lui Dumnezeu. Vai, ce epave întâlnim peste tot! Ce buze tăcute și vieți fără de rod! „Aceasta,” a spus îngerul, „se întâmplă din cauza căderii în ispită. Nimic nu tulbură pacea sufletului ca necredința păcătoasă.”

Nu trebuie să vă lăsați pradă disperării, crezând că trebuie să trăiți și să muriți în sclavia îndoielii și a necredinței. În Domnul, noi avem neprihănirea și puterea. Bizuiți-vă pe El; prin puterea Sa, puteți domoli săgețile aprinse ale vrăjmașului și să fiți mai mult decât biruitori. Puteți deveni sfințiți prin adevăr; sau puteți, dacă alegeți, să umblați în întuneric și necredință, să pierdeți cerul și să pierdeți totul. Umblând în lumină și făcând voia lui Dumnezeu, puteți să vă biruiți natura egoistă.” – *Testimonies*, vol. 4, pag. 219, 220.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Care a fost îmbrăcămintea lui Adam și a Evei înainte de cădere?
2. Descrieți dieta stabilită de la început pentru omenire.
3. Faceți pe scurt sumarul planului lui Dumnezeu cu căsătoria conform cu Genesa 2:18-24.
4. Ce s-a întâmplat cu natura omului după cădere?
5. Ce fel de moarte este plata păcatului?

**Sabat, 3 septembrie 2005**

**Darul Sabatului întâi  
pentru**

**Ekaterinburg, Rusia**



Regiunea Siberiei din Rusia a fost dintotdeauna asociată cu clima ei polară aspră. Ceea ce mulți oameni uită este că această regiune este căminul a milioane de oameni dornici să audă solia mântuirii. De la munții Ural până la strâmtoarea Bering, solia mântuirii s-a răspândit asemenea fulgerului de la căderea comunismului la începutul anilor 1990. Cu ajutorul misionarilor și lucrătorilor din țările învecinate cum ar fi Ucraina, Moldova și Kazahstan, lucrarea s-a răspândit cu mare grabire.

Ekaterinburg servește ca o poartă între vest și Siberia. Acest oraș cu o populație de 2 milioane de locuitori, se află la poalele de est ale munților Ural centrali, pe râul Iset. Este un punct important de trecere atât feroviar cât și aerian. Credincioșii de aici se întâlnesc în case particulare sau în săli închiriate de mai mulți ani. Ei au mare nevoie de o casă de adunare care să fie un far nu numai în acest oraș, dar pentru întreaga regiune. Darurile voastre generoase vor face posibil acest proiect.

*Frații și surorile voastre din Uniunea Est-Europeană*

# O făptură nouă

„Căci, dacă este cineva în Hristos, este o făptură nouă. Cele vechi s-au dus: iată că toate lucrurile s-au făcut noi.” (2 Corinteni 5:17).

„Prin puterea lui Hristos, bărbații și femeile au rupt lanțurile obiceiului păcătos. Ei au lepădat egoismul. Cel profan a devenit respectuos, bețivul, cumpătat, desfrânatul, curat. Sufletele care au purtat asemănarea cu Satan au fost schimbate după chipul lui Dumnezeu.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 371.

**Recomandare pentru studiu:** *Hristos lumina lumii*, pag. 120-126.

## Duminică

## 28 august

### 1. NAȘTEREA DIN NOU

#### a. Ce adevăr de bază i-a spus Hristos lui Nicodim? Ioan 3:3, 5.

„Nicodim venise la Domnul cu dorința de a intra în discuție cu El, dar Isus i-a făcut de cunoscut principiile de bază ale adevărului. El i-a spus lui Nicodim: „Nu de cunoștința teoretică ai nevoie atât de mult, cât de regenerarea spirituală. Nu este nevoie să-ți satisfaci curiozitatea, ci să ai o inimă nouă. Trebuie să primești o viață nouă de sus înainte ca să poți aprecia lucrurile cerești. Până când nu are loc acest schimb, care să facă toate lucrurile noi, discuția cu Mine despre autoritatea și misiunea Mea nu va duce la un bine mântuitor.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 121.

#### b. Când are loc această naștere din nou, și care ar trebui să fie reacția noastră imediată față de ea? Ioan 1:12, 13.

„[1 Petru 1:18, 19 citat] Prin acest act simplu de credință în Dumnezeu, Duhul Sfânt a adus o viață nouă în inima ta. Ești asemenea unui copil născut în familia lui Dumnezeu, și El te iubește așa cum Îl iubește pe Fiul Său.” – *Calea către Hristos*, pag. 52.

„Isus deschide drumul. Nu așteptați și nu continuați în neascultare, sperând că împrejurările se vor schimba, ca să vă fie mai ușor să ascultați. Mergeți înainte, întrucât cunoașteți voia lui Dumnezeu.” – *The Signs of the Times*, 10 aprilie 1893.

## 2. IERTAREA – ÎNCEPUTUL UNEI VIETI NOI

### a. Ce se întâmplă când păcătosul pocăit este îndreptățit sau iertat? 1 Ioan 1:9; Psalmii 51:10.

„Iertarea lui Dumnezeu nu este un simplu act judiciar prin care El ne eliberează de condamnare. Ea nu înseamnă doar iertarea de păcat, ci recuperarea din păcat. Este revărsarea dragostei răscumpărătoare care transformă inima.” – *Cugetări de pe Muntele Fericirilor*, pag. 114.

### b. Cum se va purta păcătosul iertat cu ceilalți? Matei 6:12, 14, 15.

---

„Acela care are un spirit neiertător, închide chiar izvorul prin care poate primi harul lui Dumnezeu. Nu ar trebui să credem că, dacă cei care ne-au rănit nu-și mărturisesc răul, noi suntem îndreptățiți să nu le acordăm iertarea. Fără îndoială că este partea lor să-și umilească inimile prin părere de rău și mărturisire; dar noi trebuie să avem un spirit de milă față de cei care au greșit față de noi, fie că își mărturisesc sau nu greșelile. Indiferent cât de tare ne-au rănit, nu trebuie să ne plângem și să ne compătımim; ci noi trebuie să-i iertăm pe toți aceia care ne fac rău așa cum așteptăm să fim iertați de greșelile noastre față de Dumnezeu.” – *Cugetări de pe Muntele Fericirilor*, pag. 96.

### c. De ce avem nevoie pentru a-i putea ierta pe alții? 1 Corinteni 13:1-8; 1 Ioan 4:16.

---

„Lucrul de care avem nevoie pentru a putea primi și oferi dragostea iertătoare a lui Dumnezeu este să cunoaștem și să credem în dragostea pe care El o are față de noi... Satan lucrează prin orice înșelătorie pe care o poate născoci ca să nu putem discerne acea dragoste. El ne va face să credem că greșelile și fărădelegile noastre au fost atât de dureroase, încât Domnul nu ne va mai asculta rugăciunile și nu ne va mai binecuvânta și mântui. În noi înșine, nu vedem nimic decât slăbiciune, nimic care să ne recomande înaintea lui Dumnezeu, iar Satan ne spune că nu are nici un rost; nu ne putem corecta defectele de caracter. Când încercăm să venim la Dumnezeu, vrăjmașul va șopti: „Nu îți folosește la nimic dacă te rogi; nu ai făcut lucrul acela rău?”... Când simțim că am păcătuit și că nu ne putem ruga, atunci este timpul să ne rugăm. Poate că ne este rușine și suntem umiliți adânc, dar trebuie să ne rugăm și să credem.” – *Cugetări de pe Muntele Fericirilor*, pag. 97, 98.

### 3. UMBLÂND CU HRISTOS

#### a. Pe lângă primirea lui Hristos ca Mântuitor al nostru, ce este necesar ca să începem o nouă viață? Coloseni 2:6; 1 Ioan 1:7.

„Acum că te-ai predat lui Isus, nu te trage înapoi, nu te îndepărta de El, ci spune zi de zi: ‚Sunt al lui Hristos; m-am predat Lui;’ și roagă-L să-ți dea Spiritul Său și să te țină prin harul Său. Căci după cum prin predarea ta lui Dumnezeu, și prin credința în El, devii copilul Său, la fel trebuie să trăiești în El... [Coloseni 2:6, citat]” – *Calea către Hristos*, pag. 52.

„După cum floarea se întoarce după soare, ca razele strălucitoare să o ajute la perfecționarea frumuseții și simetriei ei, la fel ar trebui ca și noi să ne întoarcem către Soarele Neprihănirii, ca lumina din cer să strălucească asupra noastră, așa încât caracterele noastre să se dezvolte după chipul lui Hristos...

Sunteți dependenți de Hristos ca să trăiți o viață sfântă așa cum mlădița este de butuc ca să crească și să aducă rod. Despărțiți de El, nu aveți viață. Nu aveți putere să vă împotriviți ispitei sau să creșteți în har și sfințenie. Rămânând în El, puteți crește. Trăgându-vă viață din El, voi nu vă veți vesteji, nici nu veți fi neroditori. Veți fi ca un pom sădit lângă ape.

Mulți cred că trebuie să facă ceva în această lucrare singuri. Ei s-au încrezut în Hristos pentru iertarea păcatelor, dar acum caută să trăiască drept prin eforturile lor. Dar toate strădaniile de felul acesta vor da greș. Isus spune: ‚Despărțiți de Mine nu puteți face nimic.’ (Ioan 15:5). Creșterea noastră în har, bucuria noastră, eficiența noastră – toate acestea depind de unirea noastră cu Hristos. Prin comuniunea cu El zi de zi și ceas de ceas – prin rămânerea în El – noi creștem în har.” – *Idem.*, pag. 68, 69.

#### b. Cum a umblat Enoh cu Dumnezeu? Genesa 5:22-24; Evrei 11:5.

„Umblarea lui Enoh cu Dumnezeu nu era în transă sau în viziune, ci în toate datoriile vieții de zi cu zi. El nu a devenit un pustnic, izolându-se cu totul de lume; pentru că el avea o lucrare de făcut pentru Dumnezeu în lume. În familie și în relațiile sale cu oamenii, ca soț și tată, prieten și cetățean, el era un serv dârz și neșovăielnic al Domnului...

Sunt puțini creștini care n-ar fi mai zeloși și mai devotați dacă ar ști că nu mai au decât puțin timp de trăit, sau că revenirea lui Hristos este gata să aibă loc. Dar credința lui Enoh era tot mai puternică iar dragostea lui devenea tot mai arzătoare, o dată cu trecerea veacurilor.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 86.

**4. UMBLÂND CU HRISTOS (continuare)****a. Ce solie a dat Dumnezeu Însuși lui Avraam? Genesa 17:1-5; Ioan 8:56.**

---

„Există speranță pentru noi numai dacă venim sub legământul lui Avraam care este legământul harului prin credința în Hristos Isus. Evanghelia predicată lui Avraam, prin care el a nădăjduit, a fost aceeași evanghelie care ne este predicată astăzi, prin care avem nădejde. Avraam s-a uitat la Isus, care este Autorul și Desăvârșitorul credinței noastre.” – *The Youth's Instructor*, 22 septembrie 1892.

**b. Care sunt diferitele căi prin care adevărații copii ai lui Avraam de astăzi vor reflecta caracterul aceluia patriarh din vechime? Evrei 11:8-10; Galateni 3:6-9.**

---

„Pe vremea lui Avraam, cele zece precepte sfinte nu fuseseră scrise pe table de piatră de degetul lui Dumnezeu. Dar Avraam le cunoștea. Ele fuseseră transmise de la o generație la alta; părinții îi învățaseră pe copiii lor voința Creatorului. Educându-se să asculte de legea lui Dumnezeu, spiritul poruncilor date în Eden a fost întrețesut în caracterul lui Avraam, modelându-i viața după modelul divin; și, ca urmare, familia lui a fost luminată. El se temea de Domnul împreună cu toată casa lui; deoarece Avraam a făcut de cunoscut standardul lui Dumnezeu de sfințenie atât stăpânilor cât și servilor. Cel care îmbină credința cu faptele va porunci casei sale după el și, asemenea lui Avraam, se va teme de Domnul cu toată casa lui.” – *The Gospel Herald*, 1 august 1906.

„Credința lui Avraam ar trebui să fie exemplul nostru, și totuși cât de puțini suferă cu răbdare un test simplu de mustrare a păcatelor care îi pun în pericol binele veșnic. Cât de puțini primesc mustrarea cu umilință, și profită de ea. La cerința lui Dumnezeu la credința noastră, la serviciile și afecțiunile noastre ar trebui să se răspundă cu bucurie. Avem datorii infinite față de Domnul nostru și ar trebui să împlinim fără ezitare chiar și cea mai mică dintre cerințele Lui.” – *Testimonies*, vol. 4, pag. 261.

„Noi trebuie să trăim ca niște peregrini și străini aici dacă dorim să câștigăm o ,patrie mai bună, adică una cerească’. Aceia care sunt copiii ai lui Avraam vor căuta cetatea pe care a căutat-o și el: ,al cărei meșter și ziditor este Dumnezeu’. (Evrei 11:16, 10).” – *Patriarhi și profeți*, pag. 186.

## 5. FĂPTURI NOI PE NOUL PĂMÂNT

### a. Ce își vor da seama toți cei care vor locui pe Noul Pământ? Matei 5:5; Apocalipsa 21:1-7; 22:14.

„Celui ce îi este sete îi voi da să bea fără plată din izvorul apei vieții.’ (Apocalipsa 21:6). Această făgăduință este numai pentru aceia cărora le este sete. Numai aceia care își simt nevoia după apa vieții și o caută cu prețul pierderii tuturor celorlalte lucruri, vor fi săturați. ‚Cel ce va birui va moșteni aceste lucruri și Eu voi fi Dumnezeuul lui și El va fi fiul Meu.’ (versetul 7). Și aici sunt amintite niște condiții. Pentru a moșteni toate lucrurile, noi trebuie să rezistăm și să biruim păcatul.” – *Marea luptă*, pag. 539.

„Un preț înfinit a fost plătit pentru a ne aduce în legătură cu Hristos. Îngăduirea de sine trebuie să înceteze. Noi trebuie să intrăm în relații drepte cu Dumnezeu, și trebuie să fim curățiți de orice nelegiuire și să umblăm într-un mod vrednic de chemarea la care am fost chemați.” – *The Signs of the Times*, 29 iulie 1889.

### b. Care va fi răsplata celor răi și cum va fi reabilitat numele bun al lui Dumnezeu? Apocalipsa 21:8; 22:15; Psalmii 37:9.

„Unii vor fi nimiciți într-o clipă, în timp ce alții vor suferi mai multe zile. Toți vor fi pedepsiți ‚după faptele lor’ (Ieremia 25:14). Păcatele celor drepti au fost transferate asupra lui Satana, iar el suferă nu numai pentru propria lui răzvrătire, ci pentru toate păcatele care i-a făcut pe cei din poporul lui Dumnezeu să le comită. Pedepsa lui va fi mult mai mare decât a acelor pe care i-a înșelat. După ce toți cei care au căzut prin înșelăciunea lui vor pieri, el încă va mai trăi și va continua să sufere. În flăcările curățitoare, cei răi sunt nimiciți în cele din urmă, rădăcină și ramură – Satan, rădăcina, urmașii lui, ramurile. Pedepsa deplină a legii a fost dată; pretențiile dreptății au fost îndeplinite; cerul și pământul, privind, declară neprihănirea lui Iehova.” – *Marea luptă*, pag. 673.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Când suntem cu adevărat născuți din nou?
2. Ce este inclus în iertarea lui Dumnezeu?
3. Ce înseamnă a „umbla cu Dumnezeu”?
4. Cum putem deveni copii ai lui Avraam în sens spiritual?
5. Cine va locui pe Noul Pământ?



# Adevărata viță

„Eu sunt vița, voi sunteți mlădițele. Cine rămâne în Mine și în cine rămân Eu, aduce multă roadă; căci despărțiți de Mine nu puteți face nimic.” (Ioan 15:5).

„Să nu-L dezamăgiți pe Acela care v-a iubit atât de mult că Și-a dat viața ca să vă șteargă păcatele... Nu uitați aceasta. Dacă ați făcut greșeli, veți câștiga biruința cu siguranță dacă vedeți aceste greșeli și le considerați avertismente. În felul acesta, veți transforma înfrângerea în biruință, spre dezamăgirea vrăjmașului și onoarea Mântuitorului.” – *Parabolele Domnului*, pag. 225.

**Recomandare pentru studiu:** *Hristos lumina lumii*, pag. 499-503.

*Parabolele Domnului Hristos*, pag. 90-99.

**Duminică**

**4 septembrie**

## 1. VIȚA ȘI MLĂDIȚELE

**a. Cum poate cineva să mărturisească faptul că este „în Hristos”, și totuși să nu aducă rod? Ioan 15:1, 2 (p.p.), 6.**

„Dacă ne aflăm într-o poziție de indiferență totală, fără să-L recunoaștem [pe Hristos] ca Mântuitor al nostru, nu aducem nici un rod. Dacă, prin aceea că nu suntem părtași ai naturii Sale divine, nu aducem nici un rod, vom fi îndepărtați. Influențele lumești ne îndepărtează de Hristos iar partea noastră este aceea ca a mlădiței neroditoare.” – *CBNT*, pag. 95.

**b. Care este lucrarea lui Hristos în favoarea acelor care aduc rod? Ioan 15:2 (u.p.)** \_ \_ \_ \_ \_

„Dacă nu aducem rod, puterile întunericului ne iau în stăpânire mintea, afecțiunile, serviciul nostru, iar noi suntem ai lumii, deși mărturisim că suntem copii ai lui Dumnezeu. Aceasta nu este o poziție nici sigură, nici plăcută, deoarece pierdem toată frumusețea și slava și satisfacția pe care avem privilegiul de a le deține. Rămânând în Hristos, putem avea dulceața Sa, mireasma Sa, lumina Sa. Hristos este lumina lumii. El strălucește în inimile noastre. Lumina Lui din inimile noastre strălucește pe fețele noastre. Privind la frumusețea și slava lui Hristos, vom fi schimbați după același chip.” – *CBNT*, pag. 95.

## 2. CURĂȚIȚI PRIN CUVÂNT

### a. Cum putem avea caracterele noastre curățite? Ioan 15:3.

---

„Adevărurile cuvântului lui Dumnezeu ies în întâmpinarea mării nevoi practice a omului – convertirea sufletului prin credință. Aceste principii mărețe nu trebuie privite ca ceva prea curat sau sfânt pentru a fi aduse în viața zilnică. Ele sunt adevăruri care ajung până la cer și cuprind veșnicia, cu toate acestea influența lor vitală trebuie întrețesută în experiența omenească. Ele trebuie să pătrundă în toate lucrurile mari și în toate lucrurile mici ale vieții.

Primit în inimă, aluatul adevărului va îndrepta dorințele, va curăța gândurile, va îndulci dispoziția, va impulsiona facultățile minții și energiile sufletului. El lărgește capacitatea de a simți, de a iubi.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 62.

### b. Ce schimbări vor fi date pe față în viața credincioșilor adevărați? Isaia 1:16, 17.

---

„Omul egoist și iubitor de bani trăiește doar ca să-și asigure bogății, onoruri și plăcerile acestei lumi. El pierde din vedere lumea veșnică. Dar aceste lucruri nu vor absorbi totul în viața urmașului lui Hristos. De dragul lui Hristos, el lucrează și jertfește eul, ca el să poată ajuta în marea lucrare de salvare a sufletelor care sunt fără Hristos și fără speranță în lume. Un astfel de om nu poate fi înțeles de lume; pentru că el are în vedere realitățile veșnice. În inima lui au pătruns dragostea lui Hristos și puterea ei mântuitoare. Această dragoste stăpânește fiecare alt motiv, și-l ridică pe posesorul ei deasupra influenței corupătoare a lumii.

Cuvântul lui Dumnezeu trebuie să aibă o influență sfințitoare asupra asocierilor noastre cu toți membrii familiei umane. Aluatul adevărului nu va produce un spirit de rivalitate, ambiție, dorință de a fi primul. Dragostea adevărată și de obârșie cerească nu este egoistă, nici schimbătoare. Nu depinde de lauda omenească. Inima aceluia care primește harul lui Dumnezeu este plină de dragostea pentru Dumnezeu și pentru aceia pentru care a murit Hristos. Eul nu se luptă ca să fie recunoscut. El nu-i iubește pe ceilalți pentru că ei îl iubesc, pentru că îi apreciază meritele, ci pentru că ei sunt proprietatea cumpărată a lui Hristos. Dacă motivele, cuvintele sau acțiunile lui sunt înțelese sau interpretate greșit, el nu se supără, ci își va urma calea lui. El este amabil și atent, umil în părerile lui despre sine, totuși plin de speranță, încrezându-se mereu în bunătatea și dragostea lui Dumnezeu.” – *Parabolele Domnului Hristos*, pag. 62, 63.

### 3. LEGĂTURĂ RECIPROCĂ

#### a. Cum putem trăi o viață spirituală plină de rod? Ioan 15:4, 5.

---

„Unirea cu Hristos printr-o credință vie este durabilă; toate celelalte legături trebuie să dispară. Hristos ne-a ales primul, plătind un preț infinit pentru răscumpărarea noastră; iar adevăratul credincios Îl alege pe Hristos ca primul și ultimul și cel mai bun din toate. Dar această unire ne costă ceva. Este o unire de dependență completă în care trebuie să între o ființă mândră. Toți cei care formează această unire trebuie să simtă nevoia lor după sângele ispășitor al lui Hristos. Ei trebuie să-și supună propria voință voinței lui Dumnezeu. Va fi o luptă cu obstacolele exterioare și interioare. Trebuie să aibă loc o lucrare dureroasă de detașare cât și de atașare. Mândria, egoismul, frivolitatea, caracterul lumesc – păcatul sub toate formele lui – trebuie biruite dacă dorim să intrăm în unitate cu Hristos. Motivul pentru care pentru mulți găsesc că viața creștină este atât de grea, pentru care sunt atât de nestatornici, atât de schimbători, este că ei încearcă să se atașeze de Hristos fără ca mai întâi să se fi detașat de idolii nutriți.”- *Testimonies, vol. 5, pag. 221, 222.*

#### b. Cum putem păstra unirea noastră cu Hristos? Evrei 12:1, 2.

„După ce a avut loc unirea cu Hristos, ea poate fi păstrată numai prin rugăciune stăruitoare și efort neobosit. Noi trebuie să rezistăm, trebuie să tăgăduim și să biruim eul. Prin harul lui Hristos, prin curaj, prin credință, prin veghere, putem birui.

Credincioșii devin una în Hristos, dar o mlădiță nu poate fi susținută de o alta. Hrana trebuie obținută prin legătura vitală cu via. Trebuie să simțim dependența noastră completă de Hristos. Trebuie să trăim prin credința în Fiul lui Dumnezeu. Aceasta este semnificația poruncii: „Rămâneți în Mine”. Viața pe care o trăim în trup nu este după voia omului, nu trebuie să mulțumescă pe vrăjmașii Domnului, ci să servească și să-L onoreze pe Acela care ne-a iubit și S-a dat pe Sine pentru noi. O simplă consimțire la această unire, în timp ce afecțiunile nu sunt detașate de lume, de plăcerile și risipa ei, nu face decât să încurajeze inima în neascultare.

Ca popor ne lipsește credința și dragostea. Toate eforturile noastre sunt prea slabe pentru timpul periculos în care trăim. Mândria și îngăduirea de sine, lipsa de evlavie și nelegiuirea, de care suntem înconjurați au o influență asupra noastră. Puțini își dau seama de importanța evitării, pe cât de mult posibil, a tuturor asocierilor potrivnice vieții religioase.” – *Testimonies, vol. 5, pag. 222.*

## 4. RUGĂCIUNI ASCULTATE

### a. Care sunt condițiile de bază pentru obținerea răspunsurilor la rugăciunile noastre? Ioan 15:7; 1 Ioan 2:3-5.

„Mulți nesocotesc condiția acceptării de către Tatăl. Noi trebuie să examinăm îndeaproape actul de încredere cu care ne apropiem de Dumnezeu. Dacă suntem neascultători, aceasta înseamnă că prezentăm lui Dumnezeu o notă de plată pe care El s-o onoreze în timp ce noi n-am împlinit condițiile ce se cer pentru ca aceasta să ne poată fi onorată. Noi prezentăm lui Dumnezeu făgăduințele Sale și-I cerem să le îplinească pe când, dacă ar face acest lucru, Și-ar dezonora propriul Său nume...

Una dintre ultimele porunci ale lui Hristos către ucenicii Săi a fost: ‚Iubiți-vă unii pe alții cum v-am iubit Eu.‘ (Ioan 13:34). Ascultăm de această poruncă, sau îngăduim trăsături de caracter ascuțite și neasemănătoare cu Hristos? Dacă i-am rănit sau îndurerat pe alții în vreun fel, este de datoria noastră să ne mărturisim greșeala și să căutăm împăcarea. Aceasta este o pregătire necesară ca să putem veni înaintea lui Dumnezeu în credință, ca să-I cerem binecuvântarea.

Există un alt lucru care este neglijat prea adesea de cei care-L caută pe Domnul în rugăciune. Ați fost corecți față de Dumnezeu? Prin profetul Maleahi, Domnul declară: ‚Din vremea părinților voștri voi v-ați abătut de la poruncile Mele și nu le-ați păzit. Întoarceți-vă la Mine și Mă voi întoarce și Eu la voi, zice Domnul oștirilor. Dar voi întrebați: ‚În ce trebuie să ne întoarcem?‘ ‚Se cade să înșele un om pe Dumnezeu cum Mă înșelați voi?‘ Dar voi întrebați: ‚Cu ce Te-am înșelat?‘ ‚Cu zeciuielile și darurile de mâncare.‘ (Maleahi 3:7, 8).” – *Parabolele Domnului Hristos, pag. 94.*

### b. Ce alte condiții trebuie să îndeplinim înainte ca Dumnezeu să poată răspunde la rugăciunile noastre? Psalmii 66:18; Marcu 11:24.

„Dacă păstrăm nelegiuirea în inimile noastre, dacă stăruim într-un păcat cunoscut, Dumnezeu nu ne va auzi; dar rugăciunea inimii căite și zdrobite va fi totdeauna ascultată. Când am îndreptat tot ceea ce știm că a fost rău, atunci putem avea încredere că Dumnezeu va răspunde cererilor noastre. Propriile noastre merite nu ne vor recomanda niciodată bunăvoinței lui Dumnezeu; ci numai meritele Domnului Hristos, numai acelea ne vor mântui; sângele Său va fi acela care ne va curăți. Totuși, noi avem o lucrare de făcut, și anume aceea de a împlini condițiile ce se cer pentru a fi primiți de Dumnezeu.” – *Calea către Hristos, pag. 95, 96.*

„Iar ucenicul iubit, Ioan, sub inspirația Duhului Sfânt, vorbește foarte deschis și plin de încredere: ‚Îndrăzneala pe care o avem la El, este că, dacă cerem ceva după voia Lui, ne ascultă. Și dacă știm că ne ascultă, orice l-am cere, știm că suntem stăpâni pe lucrurile pe care l le-am cerut.‘ (1 Ioan 5:14-15). Să înălțăm deci cu stăruință cererile noastre Tatălui, în numele Domnului Hristos. Dumnezeu va onora acest Nume.” – *Parabolele Domnului Hristos, pag. 97.*

## 5. RĂMÂNÂND ÎN DRAGOSTEA LUI HRISTOS

- a. **Cu ce condiție putem rămâne în dragostea lui Hristos? Ioan 15:9, 10.** \_\_\_\_\_

„Mereu amabil, curtenitor, luând partea celui apăsător, fie iudeu sau nu, Hristos era iubit de toți. Prin viața și caracterul Său desăvârșit, El a răspuns la întrebarea pusă în Psalmul 15: ‚Cine va locui în cortul Tău? Cine va locui pe muntele Tău cel Sfânt? Cel ce umblă în neprihănire, cel ce face voia lui Dumnezeu și spune adevărul din inimă.‘ (versetele 1, 2). În copilărie și tinerețe viața Lui a fost în așa fel încât, atunci când era angajat în lucrarea de învățător, El a putut spune ucenicilor Săi, [Ioan 15:10, citat].” – *Principiile fundamentale ale educației creștine, pag. 410.*

- b. **Cum a rezumat Hristos legea și a descoperit esența ei? Ioan 15:12, 13.** \_\_\_\_\_

„Hristos ne-a dat un exemplu de dragoste pură și dezinteresată. Nu ți-ai văzut deficiența în această privință și nici marea ta nevoie după achiziția cerească, fără de care toate scopurile tale bune și zelul tău, chiar dacă este așa de mare încât să-ți dai bunurile ca să-i hrănești pe cei săraci și să-ți dai trupul să fie ars, aceasta nu este nimic. Ai nevoie de acea dragoste îndelung răbdătoare, care nu este ușor de provocat, care suferă totul, care crede totul și speră totul. Fără spiritul dragostei, nimeni nu poate fi ca Hristos. Cu acest principiu viu în suflet, nimeni nu poate fi ca lumea.

Conduita creștinilor este asemenea celei a Domnului lor. El a ridicat standardul, și este lăsat la atitudinea noastră să spunem dacă dorim să ne adunăm în jurul lui sau nu. Domnul și Mântuitorul nostru Și-a lăsat deoparte stăpânirea, bogățiile și slava și ne-a căutat, ca să ne poată salva din mizerie și să ne facă asemenea Lui.” – *Testimonies, vol. 2, pag. 169, 170.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. **Cum putem fi creștini care aduc rod?**
2. **Ce înseamnă a fi legat de Viță?**
3. **Numiți câteva condiții de bază pentru primirea răspunsurilor la rugăciuni.**
4. **Care este dovada că noi suntem legați de Viță?**

# Avertisment împotriva neascultării

„Căci, după cum prin neascultarea unui singur om, cei mulți au fost făcuți păcătoși, tot așa prin ascultarea unui singur om, cei mulți vor fi făcuți neprihăniți.” (*Romani 5:19*).

„Baza unui caracter drept în viitorul om este întărită prin obiceiuri de cumpătare strictă în mamă înainte de nașterea copilului ei.” – *The Health Reformer, 1 februarie 1880*.

**Recomandare pentru studiu:** *Istoria faptelor apostolilor, pag. 240-250.*

**Duminică**

**11 septembrie**

## 1. SCUZE SLABE

**a. Prin neascultarea de instrucțiunea lui Dumnezeu, ce păcat, pe lângă altele, au comis Adam și Eva? *Genesa 3:6*.**

„Adam și Eva au pierdut Edenul prin îngăduirea apetitului și noi îl recăștigăm doar prin tăgăduirea acestuia.” – *The Review and Herald, 21 octombrie 1884*.

**b. După ce au păcătuțit, pe cine au dat ei vina pentru căderea lor? *Genesa 3:11-13*.** — — — — —

„[Adam] care, din dragoste pentru Eva, a ales în mod deliberat să nesocotească aprobarea lui Dumnezeu, căminul lui din Paradis și viața veșnică de bucurie, a putut acum, după căderea lui, să-și facă tovarășa, chiar și pe Creatorul Însuși, responsabil de cădere. Atât de teribilă este puterea păcatului...”

Asemenea lui Adam, [Eva] a pus pe seama lui Dumnezeu responsabilitatea căderii lor. Spiritul îndreptățirii de sine și-a avut originea în tatăl minciunii; el a fost îngăduit de primii noștri părinți imediat după ce ei au cedat influenței lui Satan, și a fost dat pe față de toți fiii și fiicele lui Adam. În loc de a-și mărturisi păcatele în umilință, ei încearcă să se apere aruncând vina asupra altora, asupra împrejurărilor sau asupra lui Dumnezeu – făcând chiar din binecuvântările Sale o ocazie de murmurare împotriva Sa.” – *Patriarhi și profeți, pag. 55*.

## 2. O ATENȚIE PRENATALĂ MAI MINUȚIOASĂ

- a. Ce instrucțiuni speciale i-a dat Dumnezeu lui Manoah și soției lui? Judecători 13:3, 4, 13, 14.

„Dumnezeu avea o lucrare importantă pentru fiul fâgăduit al lui Manoah, și pentru a-i asigura calificările necesare pentru această lucrare, obiceiurile atât ale mamei cât și ale copilului trebuia adaptate cu atenție. „Să nu guste nici un rod din viță, să nu bea nici vin, nici băutură tare și să nu mănânce nimic necurat; să păzească tot ce i-am poruncit.” (Judecători 13:14). Copilul va fi influențat spre bine sau spre rău de obiceiurile mamei. Ea trebuie să fie controlată de principiu și trebuie să practice cumpătarea și jertfirea de sine, dacă dorește binele copilului ei. Sfătuitori neînțelepți o vor îndemna să-și satisfacă dorințele și impulsurile, dar o astfel de învățătură este falsă și dăunătoare. Mama este așezată de porunca lui Dumnezeu Însuși sub cea mai solemnă obligație de a exercita stăpânirea de sine.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 646.

- b. Care vor fi consecințele neascultării de instrucțiunile divine cu privire la cumpătare? Galateni 6:7.

„Tații cât și mamele au această responsabilitate [de a practica stăpânirea de sine]. Ambii părinți transmit propriile lor caracteristici, mentale și fizice, dispozițiile și apetitul lor, copiilor lor. Adesea, ca rezultat al necumpătării părinților, copiii nu au putere fizică, mentală și morală. Consumatorii de alcool și tabac pot și chiar transmit dorința lor de nesăturat, sângele lor incitat și nervii lor iritabili, copiilor lor. Imoralul lasă moștenire dorințele lui nesfințite și chiar boli dezgustătoare urmașilor săi. Și, deoarece copiii au o putere mai mică de a rezista ispitei decât au avut părinții, tendința pentru fiecare generație este de a cădea tot mai jos. Într-o mare măsură, părinții sunt responsabili nu numai de pasiunile violente și apetitul pervertit ale copiilor lor, ci și de infirmitățile miilor născute surde, oarbe, bolnave sau idioate.

Întrebarea fiecărui tată și a fiecărei mame ar trebui să fie: „Ce să facem cu copilul care ni se va naște?” Efectul influențelor prenatale a fost tratat cu ușurință; dar instrucțiunea trimisă de cer acelor părinți evrei, și repetată de două ori în modul cel mai explicit și solemn, arată cum este privită această chestiune de către Creatorul nostru.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 646.

### 3. NEBUNIA LUI SAMSON

- a. Care a fost prima mare greșeală a lui Samson? Cum a nescotit el poruncile lui Dumnezeu? Judecători 14:1-3; 2 Corinteni 6:15, 16.** — — — — —

„Asocierea cu idolatrii l-a corupt [pe Samson]. Întrucât cetatea Țorea se afla lângă țara filistenilor, Samson a ajuns să se amestece cu ei, împrietenindu-se. În felul acesta, din tinerețe a avut relații strânse care i-au întunecat toată viața. Lui Samson i-a plăcut o tânără care locuia în orașelul filistean Timna și s-a hotărât să o ia de soție. Singurul răspuns dat părinților săi temători de Dumnezeu, care s-au străduit să-l convingă să renunțe la planul său, a fost: ‚Îmi place’. În cele din urmă, părinții au cedat dorințelor lui și nunta a avut loc.

Chiar atunci când a ajuns la vârsta de bărbat, când trebuia să îndeplinească chemarea dumnezeiască – timpul mai presus de toate când trebuia să-I rămână credincios lui Dumnezeu – Samson a intrat în legături cu vrăjmașii lui Israel. El n-a întrebat dacă Îl poate proslăvi mai bine pe Dumnezeu când se unește cu persoana pe care și-a ales-o singur sau dacă nu cumva se situează într-o poziție din care nu poate îndeplini scopul ce trebuia să fie realizat prin viața lui. Dumnezeu le-a făgăduit înțelepciune tuturor celor care caută să-L proslăvească, dar nu există nici o făgăduință pentru aceia care sunt înclinați spre satisfacerea eului.

Cât de mulți se poartă ca Samson! De câte ori se încheie căsătorii între credincioși și necredincioși, pentru că la alegere domnește înclinația soțului sau soției! Părțile nu cer sfat de la Dumnezeu și nici nu au în vedere onoarea Lui. Creștinismul trebuie să aibă o putere stăpânitoare asupra legăturilor de căsătorie; dar prea adesea se întâmplă ca motivele care duc la această unire să nu fie în concordanță cu principiile creștine.” – *Patriarhi și profeți, pag. 647, 648.*

- b. Care a fost rezultatul pasului greșit al lui Samson? Judecători 14:20.**

„Femeia, de dragul căreia Samson călcăse porunca lui Dumnezeu, pentru ca să o aibă, s-a dovedit necredincioasă față de soțul ei chiar înainte de a se fi sfârșit sărbătoarea nunții. Indignat de această lipsă de credincioșie, Samson a părăsit-o și s-a întors singur, deocamdată, la casa părintească din Țorea. Mai târziu, după ce i s-a mai potolit mânia, când s-a întors să-și ia mireasa, a găsit-o căsătorită cu un altul.” – *Patriarhi și profeți, pag. 649.*



## 4. LEGĂMINTE CĂLCATE

### a. Ce altă poruncă a călcat Samson? Judecători 16:1.

---

„Filistenii cunoșteau foarte bine legea divină, și condamnarea acesteia împotriva îngăduirii senzuale. Ei au supravegheat cu atenție toate mișcările vrăjmașului lor, și când acesta s-a degradat prin acest nou atașament, și au văzut puterea fermecătoare a femeii încântătoare, ei s-au hotărât ca prin ea să-i provoace ruina.” – *The Signs of the Times*, 13 octombrie 1881.

„Samson, acel bărbat puternic, se afla sub un jurământ solemn de nazareu pe tot parcursul vieții lui; dar, fiind vrăjit de farmecele unei femei desfrânate, el a călcat repede acel angajament sacru. Satan a lucrat prin agenții lui ca să-l nimicească pe acest conducător al lui Israel, ca puterea tainică pe care o avea să nu-i mai intimideze pe vrăjmașii poporului lui Dumnezeu. Influența acestei femei rele l-a despărțit de Dumnezeu, iar vicleniile ei au dus la ruina lui. Dragostea și serviciul pe care le pretinde Dumnezeu, Samson le-a dat acestei femei. Aceasta însemna idolatrie. El și-a pierdut simțământul caracterului sfânt și lucrării sfinte a lui Dumnezeu, și a sacrificat onoarea, conștiința și toate interesele valoroase, unei pasiuni josnice.” – *Idem.*, 1 iulie 1903.

### b. Care a fost rezultatul final al acțiunilor sale încumetate? Judecători 16:20, 21.

---

„După ce lui i s-a tăiat părul, Dalila a început să-l necăjească, să-l facă să sufere, punând astfel la încercare puterea lui, deoarece filistenii nu îndrăzneau să se apropie de el până nu erau pe deplin convinși că-l părăsise puterea. Atunci au pus mâna pe el și l-au dus la Gaza, după ce mai întâi i-au scos ambii ochi. Aici a fost legat cu lanțuri în închisoarea lor și pus la munci grele.

Ce schimbare se petrecuse cu cel care fusese judecătorul și viteazul lui Israel! Acum era slab, orb, rob și constrâns să facă cele mai înjositoare lucrări. Pas cu pas, călcase condițiile sfinte sale chemări. Dumnezeu avusese față de el îndelungă răbdare; dar pentru că se dăduse atât de mult în voia păcatului, încât și-a trădat taina puterii, Domnul S-a îndepărtat de el. Nu era nici o putere în părul său lung, dar era un semn al credincioșiei lui față de Dumnezeu; și când simbolul a fost sacrificat prin lăsarea în voia împlinirii patimilor, binecuvântările – al căror semn era – au fost și ele pierdute.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 651, 652.

## 5. POCĂINȚĂ ȘI ÎNDURARE

- a. Care este dovada că, prin îndurarea lui Dumnezeu, Samson s-a pocăit și cum este descrisă în Scriptură ultima exersare a credinței? Judecători 16:28-30; Evrei 11:32.

„În suferințele și înjosirea sa de a fi batjocura filistenilor, Samson a învățat mai mult cu privire la slăbiciunea sa decât oricând mai înainte, iar necazurile l-au adus la pocăință. Pe măsură ce părul îi creștea, îi revenea treptat, treptat și puterea; dar vrăjmașii lui, care-l considerau un prizonier închis și fără nici un sprijin, nu-și făceau nici o grijă.

Filistenii le atribuiau zeilor lor biruința și, plini de bucurie, aduceau ocări Dumnezeului lui Israel. S-a hotărât o sărbătoare în cinstea lui Dagon, zeul pește, „apărătorul mării”. Din orașe și din sate, s-au adunat poporul și toți domnitorii din podișul filistean. Mulțime de închinători umpleau templul cel mare și se îngrămădeau în galeriile aflate de-a lungul acoperișului. Era o scenă de sărbătoare și bucurie. Au fost aduse jertfe și apoi a urmat muzica și praznicul. Apoi, ca cel mai însemnat trofeu al puterii lui Dagon, a fost adus Samson. Apariția lui Samson i-a făcut pe toți să izbucnească în strigăte de bucurie. Poporul și domnitorii l-au slăvit pe zeul lor, care îl biruise pe acela care „pustia țara și ne înmulțea morții”. După un timp, ca și când era obosit, Samson a cerut voie să se rezeme de cei doi stâlpi centrali pe care se sprijinea acoperișul templului. Atunci s-a rugat în inima lui: „Doamne, Dumnezeule, adu-ți aminte de mine, Te rog, Dumnezeule, dă-mi putere numai de data acesta, și cu o singură lovitură să-mi răzbun pe filistenii pentru cei doi ochi ai mei!” Zicând aceste cuvinte, a cuprins cei doi stâlpi cu brațele sale puternice și, strigând: „Să mor împreună cu filistenii”, s-a plecat cu toată puterea, iar acoperișul s-a prăbușit, nimicind dintr-o singură lovitură toată mulțimea cea mare. Așa încât „cei pe care i-a prăpădit la moartea lui au fost mai mulți decât cei pe care îi omorâse în timpul vieții”. (Judecători 16:30)

Zeul și închinătorii lui, preoții și țărani, nobilii și ostașii au fost îngropați laolaltă sub ruinele templului lui Dagon. Între ei se afla trupul uriaș al aceluia care fusese ales de Dumnezeu ca eliberator al poporului Său.” – *Patriarhi și profeți*, pag. 652.

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. După cădere, pe cine au încercat Adam și Eva să acuze?
2. Cum a instruit-o Dumnezeu pe mama lui Samson cu privire la grija prenatală?
3. Care a fost prima mare greșeală a lui Samson și ce rezultate au urmat?
4. Descrieți biruința lui Dumnezeu asupra lui Dagon și închinătorilor lui.

# Cumpătarea biruitoare

„Roada Duhului, dimpotrivă, este: dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, credincioșia, blândețea, înfrânarea poftelor. Împotriva acestor lucruri nu este lege.” (*Galateni 5:22, 23*)

„Dacă tinerii sunt educați, iar caracterele lor sunt modelate în copilărie având în vedere deprinderile sănătoase, stăpânirea de sine și cumpătarea, influența lor în societate va fi ca atare.” – *Căminul advent, pag. 7.*

**Recomandare pentru studiu:** *Îndrumarea copilului, pag. 303-308.*

*Hristos lumina lumii, pag. 81-89.*

**Duminică**

**18 septembrie**

## 1. POFTELE ȘI PATIMILE

**a. Cum ne afectează poftele și patimile abilitatea noastră de a aduce servicii nobile? Eclesiastul 10:17.**

„Trebuie să dai pe față cumpătarea în toate lucrurile. Cultivă puterile mai înalte ale minții și va fi mai puțină putere de creștere a celor animalice. Este imposibil ca tu să crești în puterea spirituală în timp ce pofta și patimile nu sunt controlate pe deplin.” – *Dietă și hrană, pag. 80, 81.*

**b. Ce efect au pofta și patimile asupra vieții spirituale? Luca 21:34.**

---

„Toți creștinii adevărați trebuie să-și controleze pofta și patimile. Dacă nu este liber de legătura și robia poftelor, el nu poate fi un servitor ascultător și adevărat al lui Hristos. Îngăduirea poftelor și a patimii face ca adevărul să nu aibă nici un efect asupra inimii. Este imposibil ca spiritul și puterea adevărului să-l sfințească pe om, suflet, trup și spirit, când acesta este controlat de poftă și patimă.” – *Sfaturi pentru sănătate, pag. 81.*

**c. Ce spune Biblia despre trupurile adevăraților creștini? 1 Corinteni 6:19, 20.**

## 2. ALERGAREA CREȘTINĂ

### a. Ce ilustrație practică a folosit Pavel cu privire la viața creștină? 1 Corinteni 9:24, 25.

„Sperând să impresioneze mințile credincioșilor corinteni cu privire la importanța stăpânirii de sine ferme, a cumpătării stricte și a zelului plin de viață în serviciul lui Hristos, Pavel, în scrisoarea lui către ei, a făcut o comparație între lupta creștină și competiție care se ținea la anumite intervale lângă Corint... Tinerii de rang înalt și bogați luau parte la ea și nu se dădeau înapoi de la nici un efort sau disciplină necesare pentru a obține biruința.” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 240.

### b. Ce mărturie a dat apostolul cu privire la lupta lui proprie? 1 Corinteni 9:26, 27.

„Referindu-se la aceste alergări ca imagine a luptei creștine, Pavel scoate în evidență pregătirea necesară succesului participanților la cursă – disciplina preliminară, dieta cumpătată, nevoia de cumpătare.... Cât mai important este ca și creștinul, ale cărui interese veșnice sunt în joc, să aducă pofta și patima sub stăpânirea rațiunii și a vocii lui Dumnezeu! El nu trebuie niciodată să îngăduie ca atenția lui să fie distrasă de amuzamente, lux sau comoditate. Toate obiceiurile și pasiunile lui trebuie aduse sub disciplina cea mai strictă. Rațiunea, luminată de învățăturile cuvântului lui Dumnezeu și îndrumată de Duhul Său, trebuie să țină frâiele.

Și după ce s-a făcut aceasta, creștinul trebuie să depună cea mai mare străduință pentru a dobândi biruința. La jocurile corintice, ultimii câțiva pași ai alergătorilor care luau parte la întrecere erau făcuți cu eforturi chinuitoare pentru a-și menține viteza. Tot la fel și creștinul, cu cât se apropie mai mult de țintă trebuie să se avânte înainte cu un zel și o hotărâre mai mare decât la începutul alergării...

Pentru a câștiga un premiu pieritor, alergătorii greci nu cruțau nici oboseala, nici înfrânarea. Noi ne luptăm pentru un premiu infinit mai valoros, și anume cununa vieții veșnice. Deci, cu cât mai multă grijă ar trebui să avem noi în străduința noastră și cu cât mai dispuși la sacrificiu și tăgăduire de sine ar trebui să fim!” – *Istoria faptelor apostolilor*, pag. 241, 242.

„Pentru ca nu cumva să alege în nesiguranță sau la voia întâmplării în alergarea creștină, Pavel s-a supus unei pregătiri aspre. Cuvintele ‚mă port aspru cu trupul meu’, în mod literal, înseamnă să îți în frâu, printr-o aspră disciplinare, dorințele, impulsurile și patimile.” – *Idem.*, pag. 244.

**3. DANIEL ȘI TOVARĂȘII LUI**

- a. Cu privire la ce întâmplare au fost avertizați Daniel și tovarășii lui captivi devreme în tinerețea lor? Leviticul 10:1, 2.**
- 

„Din soarta fiilor lui Aron, [cei patru tineri evrei] au știut că folosirea vinului avea să le amortească simțurile, că îngăduirea poftei avea să le întunece puterile de discernământ; și întrucât vinul a fost interzis tuturor acelor care se angajau în serviciul Domnului, ei au hotărât că nu vor gusta din el.” – *The Youth's Instructor*, 29 octombrie 1907.

- b. Pe lângă faptul că au refuzat băutura tare, ce altă poziție au luat ei chiar și în fața presiunii de la curtea babiloneană? Daniel 1:8.**
- 

„Când [înțelepții evrei] au fost aduși la probă, ei s-au așezat de partea adevărului și neprihănirii. Prin rugăciuni serioase și studiul Scripturii, ei au fost pregătiți să acționeze în mod inteligent în această privință. Carnea nu făcuse parte din dieta lor din trecut și ei s-au hotărât ca aceasta să nu intre în dieta lor nici în viitor.” – *The Youth's Instructor*, 29 octombrie 1907.

„Daniel și tovarășii săi nu știau care avea să fie rezultatul hotărârii lor; ei nu știau decât că aceasta avea să-i coste viața; dar ei s-au hotărât să țină dreaptă calea cumpătării stricte chiar și atunci când se aflau la curtea Babilonului imoral.” – *Idem.*, 18 august 1898.

- c. Cum s-au deosebit acești tineri – atât la început cât și după trei ani de educație? Daniel 1:11-15, 18-20.**

„[Cei patru tineri evrei] nu au simțit că binecuvântarea Domnului era un înlocuitor al eforturilor mari care li se cereau. Ei erau sârguincioși în studiu; ei și-au dat seama că prin harul lui Dumnezeu destinul lor depindea de voința și acțiunea lor...

Aici sunt descoperite condițiile succesului. Pentru a face ca harul lui Dumnezeu să fie al nostru, noi trebuie să ne facem partea. Domnul nu spune că face pentru noi voința sau înfăptuirea. Harul Său este dat pentru a lucra în noi voința și înfăptuirea, dar niciodată ca înlocuitor al eforturilor noastre.” *The Youth's Instructor*, 20 august 1903.

„Înțelegerea lor ascuțită, exprimarea lor precisă și aleasă, cunoștința lor vastă, au dat mărturie despre puterea neștirbită și vigoarea puterii lor mentale.” – *My Life Today*, pag. 147.

**4. ISUS – EXEMPLUL NOSTRU****a. După botezul Său, cum S-a pregătit Hristos pentru ispita iminentă? Luca 4:1, 2; Matei 4:1, 2.**  
-----

„Când a fost condus în pustiu ca să fie ispitit, Isus a fost condus de Duhul lui Dumnezeu. El nu a invitat ispita. El a mers în pustiu ca să fie singur, ca să contemple la misiunea și lucrarea Sa. Prin post și rugăciune, El trebuia să se întărească pentru calea presărată cu sânge pe care trebuia să meargă. Dar Satan știa că Mântuitorul mersese singur în pustiu, și credea că acesta era cel mai bun timp ca să-L abordeze.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 81.

**b. Care a fost prima ispită a lui Hristos și cum a întâmpinat-o El? Matei 4:3, 4.**  
-----

„De pe vremea lui Adam până la Hristos, îngăduirea de sine crescuse puterea poftelor și patimilor, până când ele au avut control aproape nelimitat. În felul acesta, oamenii s-au pervertit și îmbolnăvit, și era imposibil ca ei să biruiască singuri. În favoarea omului, Hristos a biruit prin aceea că a suferit cea mai puternică probă. De dragul nostru, El a exersat o stăpânire de sine mai puternică decât foamea sau moartea. Și tocmai în această primă biruință erau cuprinse atâtea lucruri care se găsesc în toate luptele noastre cu puterile întunericului.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 84.

**c. Ce ar trebui să învățăm din cea de-a doua ispită? Matei 4:5-7.**  
-----

„Însuși vrăjmașul viclean folosește cuvinte care provin din gura lui Dumnezeu. El încă se mai arată ca un înger de lumină și arată că are cunoștințe din Scriptură și că înțelege valoarea celor scrise. După cum Isus a folosit mai înainte Cuvântul lui Dumnezeu ca să-Și susțină credința, ispititorul îl folosește acum cu gândul de a-și sprijini amăgirea.” – *Hristos lumina lumii*, pag. 90.

**d. Ce strategie a folosit Satan în cea de-a treia ispită și ce a răspuns Isus? Matei 4:8-10.**  
-----

## 5. PUTERE PENTRU A BIRUI

### a. Cum a biruit Hristos? Evrei 5:7-9.

„Căpetenia mântuirii noastre a fost făcut desăvârșit prin suferință. Sufletul Său a fost adus ca o jertfă pentru păcat. Era nevoie ca întunericul groaznic să se adune în jurul sufletului Său din cauza retragerii dragostei și favorii Tatălui; pentru că El stătea în locul păcătosului, și fiecare păcătos trebuie să experimenteze acest întuneric. Cel neprihănit trebuia să sufere condamnarea și mânia lui Dumnezeu, nu din răzbunare; deoarece inima lui Dumnezeu era plin de durere când Fiul Său, cel nevinovat, suferea pedeapsa păcatului. Această despărțire a puterilor divine nu va mai avea loc niciodată în veacurile veșniciei.” – *CBNT, pag. 236.*

### b. Ce se așteaptă de la urmașii Săi? 1 Petru 2:21.

„Domnul are un popor pe pământ care Îl urmează pe Miel oriunde merge. El are miile Sale care nu și-au plecat genunchiul înaintea lui Baal. Unii ca aceștia vor sta cu El pe Muntele Sionului. Dar ei trebuie să stea pe acest pământ, îmbrăcați cu toată armura, gata să se angajeze în lucrarea de salvare a aceluia care sunt gata să piară. Îngerii cerești conduc această căutare, și tuturor celor care cred adevărul prezent li se cere activitate spirituală, ca să se alăture îngerilor în lucrarea lor.

Nu este nevoie să așteptăm până vom fi înălțați ca să-L urmăm pe Hristos. Poporul lui Dumnezeu poate face aceasta aici jos. Îl vom urma pe Mielul lui Dumnezeu în curțile de sus numai dacă Îl urmăm aici. Dacă o să-L urmăm în cer depinde de păzirea poruncilor Lui. Nu trebuie să-L urmăm pe Hristos sporadic sau inconstant, doar atunci când este în avantajul nostru. Noi trebuie să alegem să-L urmăm. În viața zilnică, noi trebuie să-I urmăm exemplul, după cum turma își urmează cu credincioșie păstorul. Noi trebuie să-L urmăm suferind pentru El, spunând, la fiecare pas: ‚Chiar dacă mă omoară, totuși voi crede în El.’ Practica vieții Sale trebuie să fie practica vieții noastre.” – *The Review and Herald, 12 aprilie 1898.*

## ÎNTREBĂRI DE REVIZUIRE PERSONALĂ

1. Ce este cumpătarea?
2. Cum reflectă experiența noastră pe aceea a lui Daniel la curtea Babilonului?
3. Cum suntem întăriți să biruim păcatul, așa cum a biruit Hristos?